

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año XII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO. Martes 25 de Diciembre de 1934

Redacción y Administración Gil de Jaz, 5

Núm. 3.638

LOS RUMORES DE CRISIS PARCIAL

El señor Lerroux insiste en que el señor Villalobos no le ha presentado la dimisión y aún añade que recapacitará

LERROUX Y GIL ROBLES, CONFIRMANCIAS POR TELEFONO

Madrid.—Ayer domingo celebraron una detenida conferencia por teléfono el jefe del Gobierno y el señor Gil Robles. A pesar de los esfuerzos realizados por los periodistas para averiguar lo tratado en esta conferencia, no les fue posible.

Sin embargo, no sería extraño asegurar que trataron de los problemas políticos planteados, deteniéndose en el examen del proyecto de Ley del ministro de Justicia sobre la reorganización del Tribunal Supremo.

LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

Madrid.—Aunque se guarda gran reserva sobre quien sea el candidato del Gobierno para la Presidencia de la Generalidad de Cataluña, se asegura que la persona que tiene mayores probabilidades es el ex ministro del Trabajo, señor Estadella.

Interrogado éste, nada quiso decir, pero no negó el rumor y aun dijo que él es el que le mande el señor Lerroux.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno estuvo esta mañana despachando en el ministerio de la Guerra, y después de conferenciar con los subsecretarios de la Guerra y de la Presidencia, recibió al jefe de Estado Mayor Central, señor Masquelet.

Después entraron en su despacho los generales López Ocaña, Fanjul y Paro, el comandante de Caballería, señor Aguilera, el subsecretario de Gobernación y el gobernador civil de León.

Los periodistas le hablaron de las noticias publicadas por algunos periódicos, en las que se dice que el ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, le había presentado la dimisión.

El señor Lerroux contestó:—Si ya he leído algo de eso, pero la verdad es que yo no he recibido la dimisión del señor Villalobos. Como ya dije en otras ocasiones, este Gobierno es un Gobierno de coalición y es lógico que surjan asperezas que hay que superar.

Nada de particular tiene que en el Parlamento surjan rozamientos de importancia, pero en el seno del Gobierno siempre que se suscitan, como quedan para la sesión siguiente, pues surge, como es natural, la avenencia.

Yo creo que durante su estancia en Salamanca el señor Villalobos serenará su espíritu y recapacitará.

VIDA EXTRANJERA

Una agencia asegura que las tropas italianas siguen sus operaciones en la frontera de Abisinia

ALMIRANTE FALLECIDO

Londres.—Ha fallecido el almirante Sir Kolling Taswell-Glossop, que ha sido comandante del crucero "Loyd" durante la guerra europea, por haber echado a pique al trasatlántico alemán "Endem".

EN LA FRONTERA DE ABISINIA

Londres.—Desde Addis-Abela comunican al "Daily Press" que continúan las operaciones italianas en Ual-Ual y que la aviación continúa realizando incesantemente bombardeos.

No se sabe el número de víctimas ni la cuantía de daños habidos por estos bombardeos.

DECLARACIONES DEL PRINCE OTTO ...

París.—El archiduque Otto, pretendiente a la corona de Austria, ha hecho manifestaciones de carácter políptico, confiando en que un régimen parlamentario por el estilo del ideado por Mussolini, pudiera ser útil al país, pero que el Estado corporativo obligaría a resolver parlamentariamente todos los problemas entre el capital y el trabajo.

DESPUES DE UNAS MANIOBRAS

Singapore.—Se afirma que la base naval inglesa del Pacífico será en breve trasladada a Gibraltar de estos mares,

Añadió el señor Lerroux que durante el periodo de vacaciones ha de continuar trabajando intensamente en los dos departamentos a su cargo, y por la mañana despachará en el Ministerio de la Guerra para poder estar durante la tarde en la Presidencia del Consejo de ministros.

EL SEÑOR VILLALOBOS RECIBE SUS PAPELES

Ante los persistentes rumores de que el señor Villalobos había presentado la dimisión, para lo cual visitó al presidente del Consejo de ministros antes de irse aquí a Salamanca, los periodistas estuvieron en el ministerio de Instrucción Pública, aprovechando la oportunidad de que el señor Villalobos todavía no había abandonado el Departamento, e intentaron ver al ministro para confirmar la noticia.

El señor Villalobos los recibió y les dijo que no podía atenderles, por estar ocupado en despachar asuntos y por hallarse recogiendo sus papeles.

NOTICIAS DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a los informadores que aprovechando la oportunidad de hallarse en Madrid varios gobernadores, se estaba enterando de la situación social en varias provincias.

—Ahora mismo—dijo—estuve hablando con el gobernador civil de Vizcaya, que me enteró de algunos detalles sobre los problemas allí planteados, que son satisfactorios.

No hay por aquí nada más, sino el suceso desagradable del cual ya estarán enterados en Carabanchel, con la muerte en circunstancias extrañas de un sereno.

DICE UNA PERSONALIDAD RADICAL

Una personalidad radical, que, precisamente en la sesión del viernes discrepó de la actitud del señor Gil Robles, hizo las siguientes manifestaciones, refiriéndose al problema político:

—La situación, el viernes, aparecía bastante confusa, y la tensión de nervios de la minoría radical pudo determinar acontecimientos insospechados, que únicamente la serenidad del jefe del Gobierno supo contener.

La actitud de la CEDA parece que se ha modificado en cuanto a los dos problemas fundamentales planteados en estos momentos, o sean la reforma del Tribunal Supremo y otra realizada en el Ministerio de Instrucción Pública.

Después de las maniobras navales celebradas por la escuadra inglesa en estas aguas, el alto mando afirma que este puerto del Sur de Asia será inexpugnable por mar, por aire y por tierra.

MANADAS DE PERROS RABIOSOS

Varsovia.—Comunican del departamento de Bandzin-Zobierens que se ha desarrollado una epidemia de hidrofobia entre los perros, habiendo sido mordidas varias personas.

El vecindario se halla aterrizado. Se ha dispuesto que fuerzas armadas salgan a batir a los perros rabiosos.

ELECCIONES EN TURQUIA

Honkada.—El Parlamento turco ha anunciado que su labor legislativa había terminado sin agotarse el periodo parlamentario, habiendo decidido disolverse.

Se prepararán las elecciones dentro del plazo constitucional.

REGRESAN LOS HUNGAROS A BUDAPEST

Budapest.—El periódico "Reggel" comunica que la primera familia húngara expulsada del territorio yugoslavo, ha sido autorizada para regresar.

En Castellón

Homenaje al Presidente del Tribunal de Garantías

Castellón.—Ha llegado a esta ciudad, el Presidente del Tribunal de Garantías, don Fernando Gasset, que fue recibido oficialmente por el Ayuntamiento en Corporación, Gobernador civil y otras autoridades.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor del señor Gasset, pronunciando discursos desde el balcón el Alcalde y el Gobernador y contestando a ellos, agradecido, el señor Gasset.

El Gobernador ha impuesto al Presidente del Tribunal de Garantías la banda de la Orden de la República y el Alcalde la medalla de ciudadano de honor de Castellón.

Luego se celebró un lunch.

En Madrid

Homenaje al Gobernador civil de Málaga

Marbella.—Se han celebrado varios festejos con motivo del aniversario del nombramiento de gobernador civil de don Alberto Insúa, asistiendo a ellos el alcalde, como organizador de los mismos, y otras autoridades.

Se celebró también un banquete, al que asistieron numerosos comensales.

Los Tribunales

Condenan a 25 años de prisión al que mató a su novia

Santander.—Se ha visto en esta Audiencia provincial la causa seguida contra el joven Cipriano Herrera Marcos, que hace unos meses mató a su novia, Rosalía Cuesta.

Lo curioso de esta vista es que el procesado no ha querido abogado defensor, alegando que quería que le condenasen para purgar su pena.

Como la prueba testifical le fue adversa, el Tribunal condenó a Cipriano a 25 años de prisión y a dos por tenencia ilícita de armas.

La crisis de trabajo

Tratan de evitar el cierre de una fábrica

Lérida.—Se ha celebrado una asamblea de treinta y cuatro Ayuntamientos para tratar del cierre de la refinería de azúcar de Meneagues, que implicaría un serio conflicto de carácter social, ya que son muchas las familias que viven del trabajo de dicha fábrica.

Se acordó acudir al Gobierno exponiéndole la gravedad que encierra la paralización de aquella industria.

"LA VOZ DE ASTURIAS"

FELICITA LAS PASCUAS A TODOS SUS LECTORES, ANUNCIANTES Y AMIGOS

Suceso

La misteriosa muerte de un sereno

Madrid.—Cuando regresaba por la carretera de Toledo a Madrid la trapeera Balbina Marcos Herráiz, encontró el cadáver del sereno de comercio Bonifacio Ayuso Martín, que estaba en tierra bañado en sangre.

Junto al cadáver había una bala y el chuzo del sereno ensangrentado.

Los serenos que prestan servicio en la calle de Indalecio Prieto, que es donde prestaba servicio el sereno Bonifacio, dicen que el vigilante de comercio estuvo con ellos paseando hasta las cuatro y media, en cuya hora se despidió para ir a llamar a un tabernero.

La impresión es que los causantes de la muerte del sereno, que debieron de ser varios, tenían necesariamente que conocerle y ser incluso amigos de él, porque sino hubiere habido señales de defensa.

En Avila

Reyerta que obliga a que la Guardia civil intervenga

Avila.—En el pueblo de La Parra se suscitó una riña entre tres vecinos, resultando herido de gravedad José Angel González.

El vecindario que presenciaba la riña se amotinó y tuvo que intervenir la Guardia civil, que después de dar varias cargas restableció la calma, deteniendo a los combatientes.

Un donativo

Para los hijos de los guardias muertos

Marbella.—El alcalde ha recibido residente en la Argentina, para que se compre ochenta pesetas de caramelos, un cheque de un vecino de Coldillo, que se repartirán entre los hijos de los guardias civiles y de Asalto muertos durante la revolución, y que con el sobrante se celebre un funeral por el eterno descanso de los finados.

El presente número quedó cerrado anoche a las ocho, al objeto de que periodistas, obreros, y en general cuantos trabajamos en LA VOZ DE ASTURIAS, pudiéramos pasar las horas de la clásica fiesta familiar de Nochebuena junto a los nuestros.

Sirva esto de explicación a los lectores por si advirtiesen alguna deficiencia, que sin duda existe, en la información telefónica y en las demás secciones del periódico.

UNAS DECLARACIONES

El señor Samper habla de la interpelación del señor Ladreda que le obligó a dimitir la cartera de Estado

Madrid.—El ex Presidente del Consejo de ministros, don Ricardo Samper, ha hecho unas declaraciones sobre el momento político. El ex Jefe del Gobierno se expresó en los siguientes términos:

—Ya ve usted el desarrollo de la sesión del viernes. Esta gente—y me refiero a la CEDA—ha tomado ya la pendiente y será muy difícil contenerlos. Los problemas planteados pudieron tener otra solución. Mas por lo visto parece ser que la táctica de la CEDA es ir acabando con los ministros que no son gratos a su minoría.

Ocupando yo la cartera de Estado, y antes de que se anunciara la interpelación sobre el movimiento revolucionario de Asturias por el señor Fernández Ladreda, se convino por los señores Lerroux y Gil Robles que no llevara al salón de sesiones este problema en aquellos días.

Así las cosas, la tarde que se produjo la interpelación que trajo como consecuencia mi dimisión fulminante e irrevocable, entré al Congreso y alguien me avisó de que el señor Fernández Ladreda pensaba intervenir. Inmediatamente pasé a ver al jefe del Gobierno señor Lerroux y Gil Robles y se convino en aplazar la interpelación que yo, personalmente, como ministro y ex presidente del Consejo, estaba dispuesto en todo momento a aceptar. Pero mi sorpresa, como lo sería igualmente para otras personas, no tuvo límites cuando el señor Fernández Ladreda planteó la

interpelación a fondo. Esto en política se llama sencillamente una deslealtad. Y así no se puede proceder. Las consecuencias ya se están tocando y a la vista están con lo ocurrido con el señor Villalobos.

Pero hay más. Durante uno de los Consejos celebrados anteriormente a la interpelación de Ladreda, el ministro de Justicia, señor Aizpún, a quien yo comuniqué mis impresiones, me manifestó que no llegaría a hablar, y que si lo hacía el señor Ladreda, sería en un tono absolutamente personal y no representando a la minoría.

No; esto no puede ser. Precisamente ellos que representan a las clases conservadoras vienen que huir de este tipo político a mi juicio absolutamente inconstitucional. Proceden igual que lo hacía la Dictadura de Primo de Rivera y el Gobierno del bienio. Hay que encauzar la ley y darle estabilidad, precisamente labor en la que debían ser los paladines los que se ocupan de derribar ministros de esta suerte.

El ex presidente del Consejo manifestó igualmente que la crisis cuando se haga pública, su tramitación será grave, porque no afecta a la persona del ministro, sino a la obra realizada por éste como sistema de Gobierno.

Por último, el señor Samper hizo algunas consideraciones sobre el problema catalán, ya expuesto en otras ocasiones.

NOTICIAS DE SEVILLA

La intervención de la policía, que detuvo a los complicados, evita un importante atraco

IDENTIFICACION DE UNA VICTIMA

Sevilla. Por la comparecencia de varias personas en el Departamento de Anatomía del Hospital, pudo ser identificado el anciano que apareció muerto arrollado por el tren, y que es Juan Escamilla Dominguez, de 53 años, casado, que se supone se suicidó.

MUERTE DE UN MUSICO

Hoy ha fallecido en esta ciudad el maestro de capilla de la Catedral, don Eduardo Torre.

Por tratarse de persona que gozaba de gran popularidad el entierro estuvo concurridísimo.

El señor Torre era presidente del Conservatorio de Música del Ateneo, y esta entidad cerró sus puertas hoy en señal de duelo.

Fue el señor Torre fundador de la famosa Orquesta Bética de Cámara y era también profesor del Conservatorio provincial.

A su entierro acudió la Banda municipal de Sevilla, que de orden del alcalde suspendió el concierto anunciado para hoy.

Durante la conducción del cadáver la mencionada Banda interpretó la marcha fúnebre de Chopin.

En los duelos figuraba el Cabildo Catedral y varios socios del Ateneo.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En el Hospital y en el Dispensario del Prado han fallecido los obreros de los Ferrocarriles Andaluces José Cordero y Benito Vela, que habían sido arrollados por una máquina.

Los cadáveres fueron conducidos por orden del Juez al Departamento Anatómico, para proceder a la diligencia de autopsia.

CICLO DE CONFERENCIAS

Se ha celebrado en la Sociedad Económica la clausura del ciclo de conferencias celebrado por Acción Obrerista, que es una filial de Acción Popular.

Pronunció un discurso el diputado don José Monje Bernal, hablando también el presidente del Sindicato de Albañiles y la presidenta de Acción Femenina, doña Ofelia Ochoa, haciendo el resumen el presidente de Acción Obrerista.

FIESTA DE LA COLONIA FRANCESA

Como en años anteriores, se ha celebrado, organizado por la Colonia Francesa, la fiesta de Noel, en el Coliseo Español.

Se repartieron infinidad de juguetes entre los niños pobres y varios coros infantiles cantaron los Himnos nacionales de Francia y España.

LA POLICIA MALOGRADA UN ATRACO IMPORTANTE

La Policía ha realizado un importantísimo servicio.

Consistió en la detención de cinco individuos que preparaban un golpe de mano en el local de la Pagaduría de Intervención Militar, con objeto de apoderarse de treinta mil duros.

Parece ser que en el golpe estaba comprometido un soldado y se dice que éste, aterrizado, dió cuenta de lo que se tramaba a sus superiores.

En la declaración prestada por el soldado ante la autoridad militar, expuso con todo detalle la organización, lográndose merced a las manifestaciones que hizo la detención de los otros cinco complicados.

Uno de éstos es chofer y será el encargado de utilizar el "taxi" que habían de emplear para huir.

DILIGENCIAS JUDICIALES

A primera hora de la tarde estuvo en el Gobierno civil el juez militar, haciéndose cargo del atestado que indicó la Policía en relación con el atraco frustrado a la Pagaduría Militar de Intervención.

También se hizo cargo el juez militar de los detenidos, que se encuentran en la cárcel a su disposición.

Disposiciones de la Gaceta

Los servicios de asistencia social en Asturias

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una Orden de la Presidencia disponiendo que el gobernador general de Asturias asuma todas las facultades de ejecución e inspección, distribución de recursos, de asistencia social y de socorro a los indigentes.

OTRA CATASTROFE DE AVIACION

Un trimotor con siete pasajeros, cayó en el Pacífico y se teme que aquellos hoyan perecido

Nueva York.—Un avión de pasajeros que partió de Mazatlán con dirección a Lapaz (Baja California), ha desaparecido.

El avión transportaba en esta travesía siete pasajeros y la tripulación ordinaria.

Por las noticias recibidas hasta ahora se tienen indicios ciertos de que el avión siniestrado, que era de los mejores que hacen servicio de pasajeros, ha caído en el Pacífico.

Hasta este momento han resultado inútiles los trabajos que se han realizado para encontrarlo.

Se teme que hayan perecido todos sus tripulantes.

Los periódicos comentan la frecuencia con que se están produciendo accidentes de esta naturaleza en los Estados Unidos.

LO QUE DICE UN AVIADOR MEJICANO

Mazatlán.—El aviador mejicano Soakes ha manifestado que al cruzar el golfo de California había visto flotando el avión que hace la ruta de Mazatlán a la Baja California.

Como en su ruta viese al vapor "Sonora", que se hallaba a ochenta millas del lugar en que flotaba dicho avión, le avisó para que fuese a prestar auxilio a los naufragos.

El mencionado aviador mejicano ha dicho también que sobre las alas del trimotor había podido distinguir claramente la presencia de dos hombres, dos mujeres y un niño, además del piloto de la aeronave.

No se sabe si los naufragos habrán

sido recogidos por el vapor "Sonora".

SE CONFIRMA LA NOTICIA

Mazatlán.—Se ha confirmado la noticia de que el trimotor que hace la ruta a California se vió obligado a amarar en el mencionado golfo, sin que se sepan las causas que a ello le obligaron.

El aviador Soakes asegura que el trimotor puede permanecer flotando durante veinticuatro horas.

También se sabe que el vapor "Sonora" acudió a toda máquina a prestar auxilio a los naufragos, pero no le fué posible localizar el sitio en que flotaba el trimotor.

Como llegara la noche y resultase muy difícil poder realizar pesquisas, el "Sonora" suspendió la búsqueda para reanudarla al amanecer.

Se espera que antes de las veinticuatro horas en que se considera que sea posible la flotabilidad del trimotor, sea salvada su tripulación, que la componían siete personas, entre ellas dos mujeres y un niño.

SE PIERDE TODA ESPERANZA

Mazatlán.—Se ha perdido toda esperanza de poder salvar a los naufragos del trimotor que hace la ruta La Paz-California.

El piloto de otro avión ha declarado que vió el aparato naufragado, pero no pudo apreciar si había gente en él.

Otro avión salió llevando una balsa, pero regresó diciendo que no había podido ver ni rastros de los naufragos del trimotor.

La situación en Rusia

Se confirma oficialmente la detención de Zinoviev y Kamenev

Moscú.—La detención de Zinoviev y de Kamenev, por su relación con el asesinato de Kirov, que se efectuó el día 17 del actual, ha sido comunicada hoy oficialmente.

El comunicado oficial dice que la investigación llevada a cabo no ha podido comprobar la intervención directa de los detenidos en el asesinato. No obstante, comparecerá ante los Tribunales soviéticos, y una comisión especial decidirá, por otra parte, si hay que desterrar o no a Kamenev y Zinoviev.

El mismo Comité procederá igualmente a estudiar el caso de los miembros del partido, ya detenidos, Deforov, Savarov, Waldin, Salutski y Jordoniev.

Otros ocho miembros del partido, Scharov, Kuklin, Javilovich, Bajajev, Gorchenin, Bulach, Gertin y Kostina, comparecerán ante los Tribunales ordinarios.

Al plantearse de nuevo la cuestión del destierro de Zinoviev y Kamenev, la prensa del partido está haciendo una campaña que ha conducido a que se procediera judicialmente contra catorce conspiradores en Leningrado y dieciséis en Moscú.

No se conoce un "affaire" de mayor envergadura en la historia de la Unión Soviética.

Se destaca el hecho de que tanto Zinoviev como Kamenev eran antiguos amigos de Lenin y fueron sus colaboradores íntimos en los primeros años de la revolución.

Un banquete

Homenaje a Miquelarena y sus colaboradores

Madrid.—En el Hotel Nacional se ha celebrado un banquete, al que concurrieron más de trescientos comensales, como homenaje a Miquelarena, Bolaque y Tellería, por el brillantísimo éxito obtenido con su obra "El joven piloto".

Con los homenajeados se sentaron a la mesa muchos escritores y a los postres se brindó por la prosperidad literaria de aquellos autores.

¡OJO NOVIOS!

Antes de comprar los muebles ver precios y modelos en ALMACENES

CARLOS

los más sólidos, modernos y económicos Santa Clara OVIEDO

Esta Casa obsequia a sus clientes con fotografías de las Bellezas de Asturias

En Madrid

El IV aniversario del diario "Ahora"

Madrid.—Ayer se celebró en el Hotel Nacional un banquete conmemorativo del IV aniversario de la fundación del diario madrileño "Ahora".

Asistieron cerca de trescientos comensales, ocupando la presidencia don Luis Montiel, director de "Ahora"; el señor Sánchez Ocaña, subdirector de "Estampa"; el señor Chaves Nogales, redactor-jefe de "Ahora"; el señor Díez de las Heras, director de "As"; don Miguel de Unamuno, don Eduardo Zamacois, el señor Balanzat, administrador de la Casa Editorial Estampa y todos los redactores de los periódicos de Editorial Estampa.

El acto se desarrolló dentro de un marco simpático de brillantez y camaradería.

Al final del banquete el señor Montiel pronunció breves palabras expresando la satisfacción que le producía verse rodeado de todos sus colaboradores, que ayudaron y alentaron en su salida al periódico "Ahora".

De aeronáutica

Aterrizo un globo militar

Zaragoza.—En Pedrola, aterrizó el globo "Coronel Roza", pilotado por el teniente Ricard, llevando como pasajeros a los tenientes Sáinz y Gutiérrez. Los ocupantes del globo resultaron ileso.

En San Sebastián

La Guardia civil detiene a varios comunistas

POR REPARTIR HOJAS CLANDESTINAS

San Sebastián.—La Guardia civil de Pasajes ha detenido a cuatro individuos comunistas por repartir hojas clandestinas, firmadas por el Comité provincial comunista de Euzkadi, y excitando a los soldados y los guardias a que desobedecieran a sus superiores.

Los detenidos pasaron a disposición de las autoridades militares.

El gobernador dijo a los periodistas que habían sido puestos en libertad 23 de los detenidos a causa de los sucesos de Ondarreta.

DE UN SUCESO

El comandante militar, hablando con los periodistas, dijo que parece comprobado que la hala que causó la herida a la joven Pilar Gómez, cuando paseaba con su novio días pasados, es del mismo calibre que la pistola que se ocupó a los detenidos con motivo de este suceso.

NORMAS RIGUROSISIMAS

Se han dictado normas rigurosísimas contra el reparto de hojas clandestinas, habiéndose clausurado todos los bares donde se repartieron estos días.

Además, fueron multados cuatro dueños de estos establecimientos.

En Zaragoza

Un atracador roba en casa de una propietaria

Zaragoza.—En el término municipal de Muguera y en la finca "Torre armado de pistola, que exigió a la Jumbo", se presentó un individuo, propietario de la finca, Teresa Lacosta, la entrega del dinero que tuviese a mano.

La dueña, que se encontraba en unión de una hermana suya, una criada y un peón, a quienes intimidó también el desconocido, entregó a éste mil pesetas que tenía.

El desconocido, después de apoderarse del dinero, se dio a la fuga, en compañía de otro individuo que se hallaba en una cuadra, donde había recluido a varios sirvientes de la casa.

Por los pasados sucesos

Varios detenidos en Gerona

Gerona.—Han sido detenidos siete individuos en Montagut, complicados en los sucesos revolucionarios.

Ingresaron en la cárcel.

Después de la revolución

Los obreros de Riotinto piden que se les vuelva admitir al trabajo

Huelva.—Una comisión de obreros de las minas de Riotinto estuvo en el despacho del Gobernador civil para decirle que habían sido despedidos con motivo de los pasados sucesos revolucionarios y a pedirle que interviniera cerca de la empresa para que vuelva a admitirlos.

También estuvo otra comisión de obreros que no están seleccionados por revolucionarios, a decirle que la Empresa les había anunciado el despido por la crisis de trabajo que se nota en la industria.

Le pidieron al Gobernador su intercesión para ver si puede evitar que la Empresa les deje en la calle.

El Gobernador prometió hacer todo lo posible en beneficio de ambas comisiones.

Por el Juez militar

Pestaña procesado

Barcelona.—El juez militar ha dictado auto de procesamiento en rebelión contra Angel Pestaña.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El señor Lerroux dice que no le es posible venir el domingo a Oviedo. El Sr. Villalobos reitera su dimisión

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—Antes de abandonar su despacho el Jefe del Gobierno recibió a los periodistas, con quienes conversó de los rumores de crisis que vienen circulando como consecuencia del incidente entre Villalobos y el jefe de la Ceda.

El señor Lerroux insistió, una vez más, en las manifestaciones que viene haciendo desde entonces.

Estos Gobiernos de coalición—dijo el Presidente—tienen que solventar sus diferencias en el seno del Consejo de ministros y el señor Villalobos se ha visto asistido siempre de todos sus compañeros ministeriales que le acompañan en el Gobierno.

El incidente del otro día ocurrió en el Parlamento, donde es natural que se exterioricen estas discrepancias que no son fundamentales, pero como se visto después no existían propósitos de molestar al señor Villalobos ni de colocarle en una postura difícil.

La misión, como Jefe del Gobierno, es acudir a evitar estas pequeñas diferencias.

El señor Villalobos es un hombre que procede rectamente y con arreglo a sus convicciones y si éstas chocan con otros partidos es natural que se produzcan estos hechos parlamentarios, pero sin que tengan consecuencia de crisis.

Un periodista preguntó al señor Lerroux si realizaría su viaje a Oviedo o a Córdoba el próximo domingo.

Desde luego—contestó el presidente—no puedo ir a Oviedo por ahora. Iré otro ministro y yo visitaré más adelante aquella región con sumo gusto.

Respecto al viaje a Córdoba dijo que tampoco era seguro que fuese el domingo próximo, por sus muchas ocupaciones, y porque además, son muchos los ministros que durante estas fiestas se ausentan de Madrid con sus familiares.

EL SR. VILLALOBOS REITERA SU DIMISION

Salamanca.—El ministro de Instrucción Pública estuvo ayer algunas horas en Salamanca.

Interrogado por los periodistas sobre la actitud adoptada por él en las Cortes, contestó que la mantiene íntegramente, porque responde a la incompatibilidad con la política y procedimientos de Acción Popular, lo que hace imposible su continuación en el Gobierno.

Interrogado sobre las derivaciones políticas de la crisis, se negó a hacer declaraciones sobre ello.

UN INCIDENTE

Zamora.—En el pueblo de Villarrobledo estaba alborotando el vecino llamado Luis Martín Santamarina, que estaba promoviendo una formidable alboroto. Tuvo que ser reconvenido por un guardia civil.

Luis desarmó al mencionado guardia, que quería detenerle y después entregó el fusil al alcalde.

Fuó detenido Luis en unión de un hermano suyo, que parece intervino en el hecho.

LA HUELGA METALURGICA

Zaragoza.—Continúa la huelga metalúrgica en igual estado, confiándose, no obstante, el que la normalidad quedará restablecida el próximo miércoles, sin perjuicio de que los obreros reclamen ante los Jurados mixtos la jornada de 44 horas.

UN HOMENAJE

Valencia.—En el pueblo de Manises se ha celebrado un homenaje a la Guardia civil, y además se ha regalado un artístico pergamino al teniente coronel de dicho Cuerpo, don Julio Horts.

La población se sumó al homenaje.

Asistieron diversos jefes de la Guardia civil y el coronel de dicho Instituto.

En la Escuela de Cerámica se reunió, y el secretario del Ayuntamiento leyó el acuerdo declarándole hijo adoptivo.

El gobernador civil pronunció un discurso, ensalzando las cualidades del jefe de la Guardia civil, contestando al nomenajeado para agradecerlo.

FUTBOLISTA MUERTO

Tolosa.—Cuando regresaban de Tolosa los equipier que jugaron contra el titular de aquella población, se cayó del vehículo el jugador donostiarra Ipiña, que falleció a consecuencia de las lesiones recibidas.

EL SEÑOR CID EN ZAMORA

Zamora.—Anoche llegó el ministro de Obras públicas para pasar los días de Pascuas en compañía de sus familiares.

Con el mismo objeto llegó el Director General de Caminos.

Un vecino de Vallecas

Muere por ataque de alcoholismo

Madrid.—Los vecinos de la calle de Luis Fernández, en el barrio de Vallecas, se han presentado en la Comandancia a decir que el vecino Anastasio Utrilla Marcos, que solía salir de casa bastante temprano, no había salido aún y que es posible le hubiese ocurrido algo desagradable.

Con tal motivo, la Policía fué a casa de Anastasio, encontrándolo muerto y tendido en el suelo.

Una hermana de Anastasio dijo que frecuentemente se emborrachaba y que anoche llegó a casa, completamente embriagado.

Se cree que haya fallecido por ataque de alcoholismo.

Noticias de Ferrol

El ministro de Obras Públicas visitará las obras del f. c. Ferrol-Gijón

El Ferrol.—Se afirma que con motivo de la visita que el ministro de Obras Públicas piensa realizar a las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón, vendrán a esta localidad y a tal efecto, el alcalde y otras personalidades, cursaron al señor Cid telegramas expresándole el deseo de que no deje de visitar El Ferrol.

LA PROMESA A LA BANDERA

Hoy se celebró el acto de prestar promesa de fidelidad a la bandera, por los marineros y soldados de Infantería de Marina.

Asistieron las autoridades, todos los jefes del Apostadero y numerosísimo público.

El acto resultó brillantísimo, terminando con un desfile militar.

RESTAURACION DE UNA IGLESIA

El Ayuntamiento de El Ferrol tomó el acuerdo de restaurar la iglesia de San Juan de Silvanía, destruida por un incendio durante los sucesos revolucionarios del mes de Octubre.

La restauración se hará de acuerdo con el párroco y con las autoridades eclesiásticas.

LA EXPEDICION AL AMAZONAS

Con motivo de realizar determinados preparativos para su próximo viaje de exploración al Amazonas, ha llegado a esta ciudad el capitán Iglesias.

Este número ha sido visado por la censura

Casa del Rio

Muebles - Telas - Alhambra

Exposición de artículos interesantes para Pascuas durante el mes de Diciembre.

Muebles de precio.

Muebles económicos.

Visiten nuestra nueva exposición en

Urfa, 72

Tragedia familiar

Mata a su hermanastro por celos

Barcelona.—En la calle de San Cugat vivía con su madre enferma Pedro Torres.

Un hermanastro de Pedro, llamado Enrique Alba, que vive en la calle de Cadenas, fué a visitar a su madrastra, pero estando en la escalera oyó que dentro de la casa se hablaba de él, tratándole mal, y que en la conversación terciaba su novia, de la que está enamorado.

Debieron de influir, en parte, los celos, para que Enrique entrase en la casa violentamente.

Al salir, Enrique hizo unos disparos contra su hermanastro Pedro, matándole.

Luego se entregó a las autoridades.

En Vigo

Es detenida una de ladrones

Vigo.—La policía ha detenido en el barrio de la Herrería, a Alvaro Iglesias, jefe de una banda de atracadores, de veinte años.

También detuvo a otro sujeto llamado José Rodríguez Vázquez, de 26 años. Ambos individuos, con otros jóvenes, han cometido seis atracos, uno cada día, y preparaban el asalto a un Banco y a una fondería.

Se les ocuparon una pistola y 500 pesetas a cada uno.

En Gerona

Gravísimo accidente automovilista

Gerona.—En el kilómetro 34 de la carretera de San Feliú de Guixols, en el término de Llagostera, un automóvil conducido por su propietario Evaristo Platja, que iba acompañado de su esposa y dos niños de corta edad, a causa de una falsa maniobra fué a caer al fondo de un barranco, a 20 metros de profundidad.

El propietario murió en el accidente, así como su esposa.

Los niños resultaron milagrosamente ilesos, pero uno de ellos perdió el habla a consecuencia de la impresión.

Después de la revolución

Supresión de altos cargos de la generalidad

Barcelona.—El "Boletín Oficial" de la Generalidad publica unas disposiciones por las que se suprimen la Dirección general de Administración Local, la Dirección general de Sanidad, la Jefatura de Asistencia Social y la Dirección general de Trabajo.

En el mismo número del citado "Boletín" se dispone la publicación de la Ley de Incompatibilidades, aprobada por las Cortes.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

CINEMA TORENO

Hoy martes - A las 3, a las 5, y a las 7,15

EXITO incommensurable de la portentosa producción Warner Bros-Firts National

GLORIA Y HAMBRE

Un tema social, realista y emotivo, realizado de manera magistral. La mejor creación del renombrado actor RIC HARD BARTHELMSS.

Teatro Jovellanos

Hoy - A las 3, a las 5 y a las 7,15

Otro monumental ESTRENO Warner Bros - La exquisita actriz KAY FRANCIS en la preciosísima comedia:

MANDALAY

Un idilio accidentado en el marco policromo de un puerto cosmopolita.

Teatro Principado

HOY MARTES - A las 5 y cuarto, a las 7 y media (gran moda) y a las 10,30 noche

[La película de las estrellas] [El orgullo de la cinematografía]

Premio extraordinario de la academia de Arte y Cinematografía de New-York

DAMA POR UN DIA

por WARREN WILLIAN, MAY ROBSON, BARRY MORTON. GLENOA FARREL y GUY KIBOEB

UNA FIESTA SIMPATICA

Se inauguran en Trubia los comedores escolares

Ayer al mediodía se celebró en Trubia el acto de la inauguración de los comedores escolares que el Ayuntamiento ha fundado en Trubia, con la cooperación de particulares que sienten gran afecto por Trubia, como el señor Fuentetaja. A ésta asistieron las autoridades, gobernador civil, el presidente de la Diputación, alcalde de Oviedo, diputado a Cortes don Alfredo Martínez, el director de la Fábrica de Armas de la Vega, los concejales de la Comisión de Instrucción Pública y el teniente alcalde por Trubia, don Marcelino Fernández Suárez, don Ramón Suárez Valdés y otros representantes municipales. También asistieron como invitadas las distinguidas señoras del gobernador general y el alcalde de Oviedo. También estuvo allí representando a la Dirección de la Fábrica don José Fuentetaja y otras destacadas personalidades y gran número de señoras y señoritas que han llevado el peso de la labor tanto en la parte de la cocina como en la distribución de la comida a los niños. También figuraba entre estas damas la señorita Sánchez Fresno, directora de la granada de niñas. Antes de servir la comida a los niños,

el Gobernador general pronunció unas breves frases para ensalzar aquella obra y decir que esta compenetración de las clases pudientes con las necesitadas convenía mantenerla, porque ello es el camino más ideal para poder llegar a la formación de una sociedad en la que no se conozcan los odios. Terminó felicitando a todos cuantos contribuyeron a estas obras de amor. El señor Velarde fué aplaudido. El menú servido ha sido suculento. A las felicitaciones del gobernador unimos la nuestra. La Comisión organizadora la formaban el concejal don Ramón Suárez Valdés y los vecinos Marcelino Penedo, Manuel Rivas, Antonio García Merino, Rodolfo González y Emilio Álvarez. Los niños que han asistido a la comida fueron 214. Los invitados fueron obsequiados al final con un "lunch".

Pedro Quirós Isla MÉDICO

Trasladó su consulta a la «Colonia Prado Picón» hotel núm. 8 Villa América». Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6. Teléfono 3697.

DE LA DIPUTACION

También el presidente de la Diputación salía para Trubia con el objeto de asistir al acto de la inauguración de los comedores escolares. Al recibir a los periodistas nos dijo había recibido la Jefatura de Obras Públicas la cantidad de 189.270 pesetas con destino a auxiliar a la Diputación en su plan de caminos vecinales. Pero el envío de estas cantidades sólo corresponde a los proyectos presentados por los Ayuntamientos de Cangas del Narcea, Langreo, Siero, Onís, Corvera, Piloña, Villaviciosa, Llanes, Tineo y Cabrales. Como el envío se hizo a la Jefatura de Obras Públicas fué preciso mandar un telegrama al Ministerio de Trabajo para que se haga la transferencia de crédito a favor de la Diputación, que es la que tiene que realizar estas obras en cooperación con los Ayuntamientos. Le visitó el secretario de la Junta de Protección a la Infancia para hablarle de la subvención que tiene acordada la Diputación, y al mismo tiempo pidió una relación de los niños huérfanos de la Residencia, a fin de darles algún socorro. Terminó diciendo que había recibido

la visita de los Alcaldes de Luanco y Grado, e primero para hablarle de la cuestión relacionada con los caminos vecinales. Mañana miércoles se reunirá la Comisión Gestora para seguir discutiendo los Presupuestos, a los cuales se han dado un gran avance en la sesión del sábado.

De Sociedad VIAJES

De Barcelona, a donde se trasladó en viaje de compras, regresó a esta capital el consocio de los almacenes "Al Pelayo", don Maximino Secades, estimado amigo nuestro. —Para Valladolid, y con el fin de pasar la Nochebuena con sus familiares, salió nuestro querido amigo don Rodolfo Moro, acompañado de su distinguida esposa. —Regresó de la capital de España, la señora viuda de Gallardo. —Hoy salen para Madrid, las bellas señoritas Leonarda Suárez y Rosario Noriega, donde pasarán las vacaciones de Navidad. Lleven buen viaje. Conservas ULECIA

Para terminar las obras 197.374 pesetas para el Gobierno civil

El diputado liberal demócrata, señor Muñoz de Diego, recibió del ministro de la Gobernación la siguiente carta relacionada con créditos que ha venido gestionando para el nuevo edificio del Gobierno civil en Oviedo: "Mi querido amigo: Tengo mucho gusto en participar a usted, con relación a su interés por el despacho de expedientes para obras en el Gobierno civil de Oviedo, que con fecha de hoy han sido firmados cuatro expedientes, uno por importe de 49.373 pesetas para obras de carpintería de taller; otro de 48.816 pesetas para obras de pavimentación de azulejos, solerías de pavimento artificial y pavimento de pino, otro de 49.694 pesetas para obras de pavimento de roble, colocación de cristales y estucado de china pétrico, zócalos y lienzos pintados al óleo y otro de 49.491 pesetas para obras de carpintería, cerrajería y colocación de herrajes. Celebrando mucho poder dar a usted estas noticias, queda a su disposición afectísimo amigo q. e. s. m.—Vaquero."

En el Instituto de Puericultura Hoy se celebra el acto de reparto de ropas

Esta tarde, a las tres y media, en el Instituto de Puericultura, tendrá lugar el simpático acto de efectuar el reparto de ropas entre los niños pobres que asiste el Instituto. El reparto lo efectuarán distinguidas y bellísimas señoritas de la ciudad y asistirán las autoridades. La Dirección del Instituto nos ruega que, ante la imposibilidad de invitar directamente, lo hace por mediación del periódico para que se den por invitadas las personas que deseen asistir a la fiesta.

De los pasados sucesos Son puestos en libertad muchos detenidos

El domingo estuvo en las prisiones de Oviedo el auditor general de Guerra señor García Oterín, que revisó las numerosísimas causas que se siguen contra los muchos detenidos que existen en dichas prisiones con motivo de los pasados sucesos revolucionarios. Como consecuencia de esta visita han sido puestos en libertad el domingo 200 de los que estaban detenidos y ayer también fueron muchísimos los que fueron puestos en libertad. Entre estos libertados está Jesús de la Vallina, exconcejal socialista y regente que fué del periódico "Avance". Para la cárcel de Gijón salieron de esta cárcel Modelo 47 de los reclusos que aquí estaban sometidos a proceso. En la Comandancia de Información hemos hablado con el señor Castillo, que nos dió cuenta de la labor de los Grupos a sus órdenes para la recogida de armas y práctica de detenciones. En los datos que ayer nos ha facilitado coinciden con los que el Gobernador general nos dió en su entrevista con los periodistas. Solamente nos agregó que se había decretado la libertad de varios detenidos, a fin de que pudieran pasar las Navidades al lado de sus familias, ya que contra ellos no aparecían cargos importantes.

Navidades 1934

TURRONES - CANASTILLAS - MAZAPANES ESPECIALIDAD DE LAS MEJORES MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS VINOS-LICORES-CHAMPAGNES Fiambres y capones de Bayona Casa Campomanes Paseo de Santa Clara, 2.-OVIEDO

BAZAR "SAN MATEO" Desea a toda su estimable clientela FELICES PASCUAS y en el año '35 muchas prosperidades

SESION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA Una interesante disposición sobre la provisión de escuelas interinas

El Decreto de 20 del actual "Gaceta" del 22) regula el nombramiento de Maestros interinos para las Escuelas nacionales, dejando de intervenir en los mismos los Consejos Provinciales de Primera Enseñanza, como hasta ahora lo venían haciendo. En virtud de tal disposición tendrán derecho a servir interinamente las Escuelas nacionales o en sustitución de los propietarios, todos los Maestros que sin tener nombramiento definitivo en propiedad estén en posesión del título correspondiente o del certificado que acredite haber hecho el depósito para la adquisición de aquél. A los efectos indicados se concede un plazo de treinta días, a contar del día de la fecha, para que los Maestros y Maestras que se encuentren en aquellas condiciones soliciten su inclusión en la lista general de aspirantes, mediante instancia dirigida al Jefe de esta Sección Administrativa de Primera Enseñanza, reintegrada con una póliza de 1,50 pesetas, más un sello

del Colegio de Huérfanos del Magisterio de 0,50 pesetas. Los aspirantes pueden solicitar interinidades en más de una provincia, quedando obligados a consignar al margen de sus instancias las provincias en que aspiran a ser nombrados. También deberán expresar en su solicitud la localidad de su residencia, la calle y el número de su domicilio, así acompañando a la misma partida de como la fecha de su nacimiento, nacimiento o copia autorizada; copia del título profesional o certificado del depósito en su caso, de cuyos requisitos quedan exentos aquellos que presenten hoja de servicios certificada. No se dará curso a ninguna solicitud que no reuna los requisitos expresados. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Oviedo, 24 de Diciembre de 1934. —El Jefe de la Sección, Mateo García Argüelles.

BONITOS REGALOS PARA Pascuas y Reyes EL MEJOR SURTIDO EN JUGUETES «Bazar San Mateo» ENTRADA LIBRE Palacio Valdés, 2 (Antes Dueñas). Teléfono 3894 OVIEDO

No elija un aparato cualquiera por un pretendido bajo precio de compra. Déjese guiar por la brújula de calidad ATWATER KENT cuya segura orientación le garantizan 12 años de supremacía en radio. ATWATER KENT RADIO AUTO ELECTRICIDAD S. A. Representación en Oviedo Suco Fernández y C. (CASA VIENA) - Melquiades Alvarez, 22.

DEL AYUNTAMIENTO

HABLANDO CON EL ALCALDE El señor Castañón, al hablar ayer con los periodistas, dijo que había recibido un telegrama del general Franco, agradeciendo el que le mandó el alcalde felicitándole por haber sido honrado con la distinción de la cruz del Mérito Militar por sus servicios a la Patria. A TRUBIA La Comisión de Instrucción Pública salía para Trubia con el propósito de asistir al acto de inauguración de los Comedores escolares en aquella localidad y a cuyo acto fueron invitadas por el alcalde todas las autoridades locales.

LOS ALCALDES DE BARRIO El señor Castañón ha hecho varios nombramientos de alcaldes de barrio y entre ellos fué nombrado para el distrito que comprende las calles de Concepción, Alas, Guisasaola y Luneta, al

En el Hospital Es arrollado por un tren

Ayer por la mañana ingresó en el Hospital Provincial el obrero Celestino Astigarraga, de cincuenta y cuatro años de edad, y vecino de Vega. Venía conducido en la camilla de la Cruz Roja. Acababa de ser víctima de un accidente ocurrido en la línea del ferrocarril del Vasco y en las proximidades de San Lázaro. Los médicos de guardia reconocieron al herido y le apreciaron varias contusiones en distintas partes del cuerpo y una herida contusa en la cabeza. Presentaba al mismo tiempo una fuerte conmoción cerebral. Una vez instalado en la Sala de San Antonio volvía a la razón y pudimos hablar con él breves palabras. Nos manifestó que al dirigirse a su casa, lo hacia por el túnel que la línea del Vasco tiene cerca de San Lázaro, y que fué alcanzado por el convoy, sin que se pudiera dar cuenta del accidente. Su estado es menos grave. A UN SANATORIO El herido Vicente Grand, que ingresó en el Hospital en la tarde del domingo, víctima de un accidente automovilístico en Pumarín, cerca de Gijón, fué ayer trasladado a uno de los Sanatorios de esta localidad, y su estado es bastante grave.

conocido cantante asturiano don Vicente Miranda. EL CONCURSO PARA LA PLAZA DE ARCHIVERO El expediente para la provisión de la plaza de archivero, ha pasado a estudio de los síndicos, de conformidad con lo acordado en la pasada sesión. LOS DEMAS EXPEDIENTES Todos los demás expedientes que afectan a los empleados que están bajo alguna acusación, se los han repartido entre los concejales que han sido designados por la Corporación el viernes último. Algunos han comenzado sus trabajos llamando a declarar a varias personas que pueden aportar datos acerca de la responsabilidad que se les atribuye a dichos funcionarios con motivo de su intervención en los pasados sucesos revolucionarios.

Aginaldo para las fuerzas Un donativo de la Patronal Asturiana Ayer visitó al comandante militar, señor Aranda, una comisión de la Federación Patronal Asturiana, para hacerle entrega de la cantidad de 8.457,50 pesetas, que dicha entidad entrega como aginaldo para ser distribuida entre las fuerzas del Ejército, Asalto, Guardia civil, etc. Al hacer la entrega, los comisionados se lamentaron de que, en virtud de las circunstancias, este donativo no pueda ser de cuantía superior, como hubiera sido su deseo, y expresaron una vez más la adhesión y reconocimiento a las fuerzas por su brillante actuación en los pasados sucesos revolucionarios. El comandante, señor Aranda, agradeció el donativo y las frases de elogio para las fuerzas por parte de los comisionados.

CAJAS PARA CAUDALES A PRUEBA DE ROBO FUEGO SOPLETE 1.000 referencias en Asturias Exposición y venta en Hnos. GARCIA ALVAREZ Calle Campomanes, núm. 10 OVIEDO

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente DE VENTA EN FARMACIAS

La Voz de Asturias Precios de suscripción

OVIEDO	
Un mes.....	2,50
Trimestre...	7,50
Semestre...	15,00
Año.....	30,00
Provincia y resto de España	
Trimestre...	7,50
Semestre...	15,00
Año.....	30,00
EXTRANJERO	
Año.....	50,00

El importe de las suscripciones ha de abonarse por adelantado en la Administración del periódico o por medio de nuestros correspondientes.

Para Asistencia Social Un donativo para los pobres En las oficinas de "Asistencia Social" se recibió un donativo de cien pesetas que hace el señor Conde de Santa Bárbara de Lugones, y 25 pesetas de los niños Fausto, Conchita y Carmina. El Consejo Directivo hace pública su gratitud.

SECCIÓN RELIGIOSA EN LAS SALESAZ Hoy martes comienza el Octavario del Niño Jesús. A las seis y media de la tarde, exposición, estación, rosario y sermón. Al final, adoración del Niño. El día 31, antes de la reserva se cantará el "Te-Deum", en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año. Todos los días del año hay misas de siete, siete y media, ocho y nueve. Madrid Hotel Inglés Nueva propiedad, nueva dirección. 100 habitaciones 50 baños. La mejor cocina de Madrid

Gacetillas FARMACIAS DE TURNO PARA HOY Don José Asensio Fernández, Uría. Don Juan Donapetry, Pelayo. Don Tomás Vázquez, Flórez Estrada. Don Jesús Cabal, Rúa.

JOYERIA Plata de ley para regalos PLACAS PARA HOMENAJES RUA, 2

TALLERES DE ARTE DE Luis Menéndez Especialidad en alta Joyería OVIEDO PLATERIA Pulseras y sortijas de pedida Joyería artística. Teléfono 3366

Abrigos - Cueros - Gabardinas "EL ESCUDO" - Uría, 56 - OVIEDO

Enviando a Desfarina Zaragoza, 0'50 en sellos correo recibirá muestra certificada.

LA JORNADA FUTBOLISTICA DEL DOMINGO

En los resultados de los partidos de la primera división fueron la nota saliente las victorias del Barcelona y el Madrid sobre el Athletic madrileño y el Oviedo, respectivamente.-Otros resultados

La derrota sufrida anteayer en Buenavista por el campeón de Asturias

SEPAMOS PERDER
El Oviedo, para los que acostumbramos a ir a los campos de fútbol, no como les sucede a la mayoría, a ver exclusivamente lo que hacen los de casa, sino a ver jugar al fútbol, con la misma sinceridad que se expresaban el pasado martes los cronistas santanderinos al enjuiciar la actuación de los racinguistas; hemos de reconocer que no hizo juego—porque no le dejaron, o porque no estaba de vena—para, no ya ganar al campeón liguero, a pesar de no alinearse éste a la pareja Ciriacó-Quin coces, sino que para ni siquiera obtener un resultado que no se diera tanto de narices como el encajado el domingo se dá, con el apuntado ocho días antes en el palenque santanderino...

El equipo "merengue", a quien la veleidosa fortuna le favorecía, nada más comenzar la lucha con un goal, al verse de súbito convertido en el "líder" de la contienda, erre que erre, y forcejeo tras forcejeo, fué haciéndose de tal forma dueño de la situación, que en la dilatación del tiempo, más tupido de tinieblas se nos presentaba a los espectadores la perspectiva, y más cegado de obstáculos a los atacantes de la localidad el hueco del goal sobre el que caían infructuosamente, deslabazadamente...

¡QUIEN LO CREYERA!
Pero así fué. La línea delantera "madrileña", y no la ovetense que era esperanza de todos, tendida en avance fué llegando a la valla siempre, tras espectacular y eficaz labor colectiva, y ya sobre el marco, valiéndose de la descohesión de las filas defensivas azules, usando con ventaja el disparador, frente a esta actuación, la réplica, demasiado de tarde en tarde, de los atacantes caseros, que en la marcha sobre el portón adversario hacían explotar sus dos grandes condiciones: la velocidad y el shot certero, topaban siempre con un Zamora, ora providencial, ora temerario, ora agil, recebido y artista como en sus mejores tiempos que era topar con el imposible. Duro es decirlo, como extraño sea, a algunos le río, pero la delantera ovetense pocas veces en el segundo tiempo—el suyo—, consiguió agrietar y colarse entre la defensa, bronca y dura como un bloque, del Madrid, a pesar, no negáremos, del corazón que en la coronación del tanto ponía el aríete del equipo nacional. ¡Culpa de ella, pues, la derrota?

Culpa de Zamora, y culpa de la alineación defectuosa de los medios, pues aunque admitamos las razones que se aduzcan, pudo tenerse en cuenta que el desplazar a los equipiers de sus habituales puestos, lo mismo que el modificar una línea en el punto álgido que ésta ha adquirido la verdadera concentración, moral y "unidad", necesariamente había de mermar la potencialidad y la trabazón en el conjunto.

AMADEO SUAREZ
DENTISTA
PEDREGAL, 25 GRADO

SINTESIS DE LA JORNADA

No hay que darle vueltas a la cosa. Ganó el Madrid, porque jugó para ganar. Y no porque le dejara hacer y resolver a su antojo un rival desganado, ni engreído por su reciente éxito, no; sino porque, favorecido con un tanto en la jugada de salida, costóle poco trabajo después imponerse colectivamente al bando local, el que sí daba señales de vida, de cuando en cuando, era por alarde personal más bien de algunos de sus componentes.

Al minuto escaso, de partido, un buen pase de Regueiro a Eugenio, éste, dueño de la pelota apura el ataque, centra largo, y el tanto, por obra de Hilario pone término a la sorprendente iniciación del match.

No hay más tantos en la tanda, si bien la bola merodeó por los ángulos de ambas porterías con bastante frecuencia.

Es Hilario el que perfora nuevamente el goal que defiende Florenza a los diez minutos escasos del segundo tiempo. Y sin que transcurrieran cinco minutos, Eugenio "fusilla" al tercero y último de la tarde.

De citar exactamente los corners que el Oviedo sacó, sobre todo en la segunda tanda, sería poner más de manifiesto lo imprácticos e insuficientes que los "artilleros" ovetenses se manifestaron

ante el marco de Zamora, y por ende las veces que "el miracolor", síntesis de esta memorable jornada, actuó en defensa de su marco con una vista y seguridad asombrosa. Y, para reflejar lo que fué la actuación, tanto del imitable guardameta, como la de sus huestes, basta y sobra con lo que expresa ese tres cero.

ESTE NO ES AQUEL
Desde luego, el Oviedo que actuó el domingo en Buenavista no se ha parecido en nada al que ocho días antes diera un curso de fútbol de clase en el Sardinero, y yendo más atrás, a aquel otro que en veinte minutos nada más que espléndido juego, enebreado con decisión y tiro, dió en tierra, aquí, en el mismo césped, con el cuadro sevillano.

En la delantera, fuera de Lángara, cada cual tomó la iniciativa por su cuenta, de modo más persistente, los interiores. Rara vez este famoso quinteto asoció a su fácil dribbling, la oportunidad en el pase y la seguridad en el shot, tan habitual en él. Descohesionados. Lángara, ahora y después, el único que lanzaba con sus pases hacia adelante a sus extremos; Lángara, ahora y siempre, en la brecha e infiltrándose para rematar. Fracaso total de los interiores; gris, bastante gris, y ex-céptico, Casuco.

La línea de medios, a la deriva. Aquel tejer y destejer de juego de los blancos, los desconectó ya en los comienzos, y les mantuvo en divorcio constante casi todo el partido. Fué una verdadera pena esta línea como tal línea. Individualmente, Soladrero hizo cosas buenas en el primer tiempo, y Sirio, en el segundo. Pero como línea, y como punto ésta de sostén y empuje del equipo, una desdicha. ¡Cuanto nos acordamos de Castro!

SAL VICHY-ETAT
para hacer el agua digestiva

Erró en los offsidés, y no prestó la atención que debía a la actuación del centro delanteros internacional en los momentos de ejecutar éste el shot y el goal, cosas que le impidieron de mala manera, de muy mala manera Quesada y la compañía.
Favoreció Iturralde, y mucho, la acción, de por sí meritísima de los de P. H. Coronado.
Hizo bien el público en chillarle. Tan-

Sección por palabras

ACADEMIA DE CORTE y confección por el sistema más moderno. Profesora con título. Magdalena, 11, tercero. Oviedo. Intermados precios convencionales.

ANTIRREUMATICO Federal (a gotas) calma dolores rápidamente. Cura con un frasco. Venta Farmacias.

COMPRESOR Ingersoll, semi-nuevo, se vende. Razón: Publicitas.

VOMITOS y ascos de las embarazadas se quitan con Gotas VIRA. Venta en Farmacias.

PENSION ASTURIANA económica, confortable, excelente cocina. Carrera de San Jerónimo, 35, primero derecha. Hay ascensor. Madrid. Teléfono 20091.

SI TIENE que tramitar algún documento relacionado con su automóvil, o con su carnet de conductor, puede dirigirse a R. O. F. E. Oficina Automovilista. Argüelles, 21, primero. Teléfono 3691. Oviedo.

TRASPASO local adecuado para ultramarinos. Informarán: Posada Herrera, 3.

MAQUINA SINGER para coser. Tienda, Oficinas y Talleres. Campomanes, 4. Oviedo.

CLASES MECANOGRAFIA invento Vidal sin mirar teclado rapidísimo. Taquígrafía cursos rápidos. Covadonga, 2, primero izquierda.

CARBONERIAS de Juan Morán. Servicio a domicilio. San Roque, 11, Teléfono 3789. Oviedo.

AMPARO. Corte y confección. La más fácil, moderna, rápida. Profesora diplomada. Jovellanos, esquina Galán. MIERES.

HACEN FALTA oficiales y ayudas de sastrer. Al Pelayo. Doctor Casal, número 5, bajo.

EN SANTANDER se traspasa pensión céntrica. Informes Benedicto A. Noriega, Joaquín Costa. Mieres.

COMPRE su regalo para REYES en La Hora Fija Argüelles, 19, Oviedo.

SE TRASPASA un piso de huéspedes muy acreditado con varios fijos. Santa Clara, 26, tercero.

SE TRASPASA la casa del "Maño", comidas y bebidas. Carretera del Matorero. Teatinos. Oviedo.

CHOFER, sabiendo francés e italiano, 5 años de práctica, desea colocación. Diríjase a Rogelio Argüelles. Turda al Carabátán.

to influyó su labor, que fuera de un 2-1, lo demás es un regalo de Pascua.

El eje, Valle, tratando de tu al del equipo contrario.
Otro factor muy importante en estas luchas, que como se empeñe, decide por sí solo el match, es el factor suerte, y éste, se puso decididamente al lado del Madrid.

Los madrileños se han llevado un buen interés por la indemnización de los 70 millones que nos han concedido...
Estupendo interés.

Gran entrada.
Muchas ilusiones muertas.
Hasta que se vuelva a ganar.

Así es el fútbol. Así tiene que ser para que el colupio deportivo siga avivando el fuego de las pasiones, ¡qué iba ser de nosotros sin contrariedades?

MONCHO.

Equipos:
Madrid.—Zamora, Bonet y Quesada; Regueiro (Pedro), Valle y León; Eugenio, Regueiro, Sañudo, Hilario y Lazcano.

Oviedo.—Florenza, Calichí y Jesúsín; Sirio, Soladrero y Chús; Casuco, Callart, Lángara, Herrverita y Emilia.

OVIEDO Ciudad mártir
COLECCION CUMBRE
de los sucesos revolucionarios
48 fotografías en 13 x 18
NUEVE PESETAS
Franco de portes contra reembolso
Juan Gil Cañellas
M. Santa Cruz, 8.-OVIEDO.

Sección por palabras

SE VENDEN máquinas de piear paja, sembradora, de labrar marcos Brabant y carro de radios práctico para labranza y carreto. Manjoya.—Urciel.

LAVAVAGONERA sin sistema. Medio metro edibco. Accionamiento motor gasolina. Se vende. Urciel, 19, entre-suelo.

POR TENER que ausentarme traspaso confitería muy acreditada sitio céntrico. Para informes, en Publicitas.

TRASPASO local céntrico, poca renta, con o sin existencia. Informarán: Sol, 4, bajo.

SE DESEAN huéspedes, buen trato, vistas a la calle. Leopoldo Alas, 16, tercero.

ALQUILO gabinete a señorita con o sin pensión. Plazuela Santo Domingo, 10, primero.

IRENE, Academia de Corte y Confección. Cimadevilla, 5, segundo. Teléfono 1241.

UN SIGNO de distinción es el empleo del Método corte-confección de IRENE, Cimadevilla, 5.

VENDO CASA mitad su valor, facilidades pago. Sitio más céntrico Laviana, propia cualquier negocio, constando planta baja, principal, bohardilla, 15 habitaciones, baño, agua fría, caliente, pozo, estanque lavadero, cocina, huerta jardín. Proposiciones hasta 10 Enero. Informes: Eduardo Eguibar. Laviana.

EN LO MAS céntrico de la capital se traspasa tienda de comestibles. Informes, Publicitas.

SE ALQUILA o vende una casa chalet Villa Luisa, sita en Pumarín. Razón, teléfono 4.029. Villanueva (Colloto).

SE CEDE amueblado sala y gabinete con vista a la calle en sitio céntrico, hay cuarto baño. Informes, Publicitas.

ALQUILASE regio piso bajo, soleado, cuarto baño. Monte Santo Domingo, 5.

VENDO COLMENAS bien pobladas, sistema movilista. Informes: José Blanco Espina. Santa Ana de Maza (Infesto).

SE VENDE automóvil Erakine, muy barato, semi nuevo, Garage Blanco.

MUDANZAS en camión con toldo especial para muebles. Trascorales, 25. Teléfono 1385. La Tevergana.

ANUNCIASE EN

"La Voz de Asturias"

Los demás resultados de la primera división

ATHLETIC, 1; BARCELONA, 3
Madrid.—En el Stadium Metropolitano, ante un público muy numeroso, el Barcelona obtuvo una merecida victoria sobre el Athletic madrileño, por tres tantos a uno. La tarde fué muy desapacible por fría y lluviosa.

Proporcionó el Athletic ayer a sus numerosos partidarios una nueva decepción. Se tenía muy en cuenta la valla del campeón de Cataluña, de la que no pudo formarse idea en el encuentro amistoso que jugara hace un mes en Chamartín frente al Madrid con un equipo en el que faltaban varios titulares. Pero, a pesar de ello, se creía que el Athletic, desenvolviéndose en su ambiente y con la alineación de sus recientes adquisiciones, conseguiría el triunfo. No fué así, por el contrario, y fueron los azulgrana los que se anotaron los puntos en litigio, con toda justicia, porque a lo largo de los noventa minutos de juego evidenciaron una neta superioridad sobre los roji-blancos.

A los veintidós minutos se inauguró el marcador a favor del Athletic. Sorrichero saca un córner que remata Eliegegui formidablemente de cabeza, sin que Nogués pueda detener el balón.
Después de un córner, sacado por Pagés, y que remata alto Ventolrá, se lesione Berkesy, que permanece unos minutos fuera del terreno. Lecuona se coloca de medio centro, y Pedrol de medio ala. Cuando reaparece Berkesy, ocupa el puesto del último.
A los treinta y ocho minutos se produce el empate. Raich envía un buen tiro, que rechaza Guillermo; el balón es recogido por Pagés, que de forma imparable lo manda a la red.

En un avance del Barcelona, el despeje de Alejandro se estrella en Ventolrá, que se conmociona durante unos minutos. Termina el tiempo: Athletic, uno; Barcelona, uno.

Comienza el segundo tiempo, lanzando el Barcelona dos corners consecutivos, que no tienen consecuencias. Una mano de Lecuona cerca del área, se asuga con golpe franco, que tira bien Gabilondo, auto.
Nogués realiza una gran parada al remate de Eliegegui, en un ataque de esquina de Sorrichero. El mismo Nogués, con gran decisión y valentía evita un tanto seguro al abalanzarse a los pies de Chacho.

Los catalanes inician su dominio, ejecutando un buen juego. A los veintinueve minutos, un avance por la izquierda determina un centro de Berkesy, que recoge Ventolrá, que de fuerte tiro marca el segundo tanto. El Athletic no sabe contrarrestar el buen juego del Barcelona, y la línea media corta al juego contrario y pasa admirablemente a sus atacantes.

A los treinta minutos, el tercer tanto arcelonista. Es un avance muy ligado de toda la delantera. Pagés centra, Guillermo, en el suelo, no puede evitar que Escóla se haga con el esférico y lo envíe hasta la red.
Los últimos minutos son de juego so-so. Se lanza un córner contra cada puerta y termina el partido con la victoria barcelonista por tres tantos a uno.

Barcelona: Nogués; Zabalo, Arana; Guzmán, Berkesy, Lecuona; Ventolrá Raich, Escóla, Pedrol, Pagés.
Athletic: Guillermo; Mesa, Alejandro; Gabilondo, Ordóñez, Marculeta; Lafuente, Buiria, Eliegegui, Chacho, Sorrichero.
BETIS, 3; VALENCIA, 0
Sevilla.—El Betis se vió obligado a sacar a su campo del Patronato para enfrentarse con el Valencia, un equipo

En el primer tiempo la presión del Athletic fué muy insistente. Producto de este dominio fueron tres tantos, logrado el primero por Gorostiza, el segundo por Bata y el tercero por Cilaurén en un golpe franco.

La gran ventaja adquirida en el primer tiempo, fué causa de que el Athletic aflojara el tren en la segunda mitad. En ésta Chirri consiguió el cuarto tanto y Gorostiza hizo otro que injustamente fué anulado por offside.

Lo que menos gustó del Sevilla fué la delantera, en la que no se observó facilidad para el tiro. Campanal tuvo una actuación flojísima. El mejor fué Elizaguirre.
Árbitro Melcón.
Athletic: Blasco; Calvo, Tamayo; Cilaurén, Muguerza, Roberto; Careaga, Aromas, Bata, Chirri, Gorostiza.
Sevilla: Elizaguirre; Deva, Euskalduna; Alcázar, Epelde, Fede; Chadí, Torrontegui, Campanal, Tache, Bracero.

DONOSTIA, 3; ARENAS, 3
San Sebastián.—El encuentro jugado en el campo de Atocha entre el Donostia y el Arenas, fué muy poco interesante. Ambos equipos están muy lejos de poseer un buen juego y por lo tanto el que ayer realizaron fué desco-

en el que muchos de sus jugadores figuraban en puestos que no les son habituales. Así Lecue hubo de jugar de defensa y el delantero Rancel, de medio. A pesar de ello, el equipo sevillano se anotó una justa victoria que le permite continuar destacado en la clasificación de la primera división liguera.

Tuvo además el Betis la desgracia de que en el primer tiempo tuviera que abandonar el campo Larrinoa, resentido de una lesión. Peral ocupó el centro de los medios y Muñoz se puso de medio ala.
Casi todo el primer tiempo fué favorable a los sevillanos, que se anotaron su primer tanto en una jugada personal de Caballero, terminada con un tiro cruzado excelente.

En los comienzos de la segunda mitad, los valencianos dominaron; pero el Betis resistió valientemente las acometidas del equipo visitante, y cuando reaparece Larrinoa, logran los valencianos imponerse nuevamente. El segundo tanto lo consigue Unamuno, al rematar de cabeza un centro de Saro. Igual jugada tiene como consecuencia el tercer gol, cuando faltaban pocos minutos para llegar al fin del encuentro.



EL NIÑO
LO TOMA COMO
UNA GOLOSINA
JARABE ORIVE

No gustó el Valencia, que tuvo una delantera ineficaz y una defensa muy pesada. Los medios fué la línea más regular. Por el Betis destacaron Adolfo, Caballero y Aedo.
El arbitraje de Escartín, excelente.
Betis: Urquaga; Lecue, Aedo; Peral, Larrinoa, Rancel; Timimi, Adolfo, Unamuno, Caballero, Saro.

Valencia: Cano; Melenchón, Pasarin; Santos, Abdón, Conde; Torredelot, Goiburu, Rubio, Costa, Richart.
ATHLETIC BILBAO, 4; SEVILLA, 0
Bilbao.—El Sevilla salió al terreno de San Mamés dispuesto a ser un digno rival de los campeones de Liga. Con frecuencia hicieron un buen juego y acusaron una gran voluntad. Especialmente la labor de la línea media fué excelente, pero con todo, no pudo evitar que la superioridad de los atléticos fuera siempre manifiesta y determinase su victoria por cuatro tantos a cero.

En el primer tiempo la presión del Athletic fué muy insistente. Producto de este dominio fueron tres tantos, logrado el primero por Gorostiza, el segundo por Bata y el tercero por Cilaurén en un golpe franco.
La gran ventaja adquirida en el primer tiempo, fué causa de que el Athletic aflojara el tren en la segunda mitad. En ésta Chirri consiguió el cuarto tanto y Gorostiza hizo otro que injustamente fué anulado por offside.

Lo que menos gustó del Sevilla fué la delantera, en la que no se observó facilidad para el tiro. Campanal tuvo una actuación flojísima. El mejor fué Elizaguirre.
Árbitro Melcón.
Athletic: Blasco; Calvo, Tamayo; Cilaurén, Muguerza, Roberto; Careaga, Aromas, Bata, Chirri, Gorostiza.
Sevilla: Elizaguirre; Deva, Euskalduna; Alcázar, Epelde, Fede; Chadí, Torrontegui, Campanal, Tache, Bracero.

DONOSTIA, 3; ARENAS, 3
San Sebastián.—El encuentro jugado en el campo de Atocha entre el Donostia y el Arenas, fué muy poco interesante. Ambos equipos están muy lejos de poseer un buen juego y por lo tanto el que ayer realizaron fué desco-

TOME V. VINO PINEDO
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO
Vente en Farmacias

SEGUNDA DIVISION

STADIUM, 3; BARACALDO, 0

Avilés.—El terreno de juego del campo de Las Arobias se hallaba en malas condiciones, debido a la lluvia. Sin duda por esto el juego desarrollado fue de muy poca clase y resultó aburrido a los aficionados que lo presenciaron. La victoria de los avilésinos es justa, pero no el resultado de tres a cero, que reputamos excesivo, ya que la diferencia entre ambos equipos no fué tan notoria.

En el primer tiempo se anotó el Stadium dos tantos por mediación de Jesús y Paredes. El tercer goal fué obra de Mino, al lanzar un penalty en las postrimerías del partido.

Arbitró Isaac Fernández.
Baracaldo: Antolín; Pisco, Tachi; Palblito, Juan Ramón, Seguro; Olano, Barroeta, Cachelo, Fuentes, Landavero. Stadium: Sasá; Reguera, Onofre; Melchor, Hilario, Gerardo; Paredes, Peto, Mino, Jesús, Miranda.

DEPORTISTAS, vuestro punto de reunión
BAR RESTORANT PAREDES

DEPORTIVO CORUNA, 0; RACING FERROL, 0

La Coruña.—Una nueva actuación decepcionante tuvo el Deportivo coruñés en su campo de Riazor frente al Racing ferrolano. El resultado de empate a cero coloca al Deportivo en una difícil situación.

El encuentro transcurrió en contínuos líos ante las dos porterías, sin que ninguna de las delanteras se mostrara eficaz en el remate.

El mal estado del terreno y la lluvia constante hicieron aún más desagradable el partido deficientísimo.

Deportivo: Trigo; Moreno, Lobo; Reborado, Cholas, Alvarez; Triana, Cela, Chás, Leal, Loló.
Racing: Suárez; Romalde, Chavea; Piñón, Lapena, Rubio; Toralla, Chelo, Ruso, Cajigao, Vázquez.

EL VALLADOLID-SPORTING, SUSPENDIDO

Valladolid.—Por no haber llegado el árbitro señor Ostalé, que había de dirigir la contienda, fué suspendido el encuentro anunciado para ayer entre el Valladolid y el Sporting de Gijón. Se celebrará el día de Navidad.

OSASUNA, 6; ZARAGOZA, 2
Pamplona.—El Osasuna derrotó por seis tantos a dos al Zaragoza en el partido celebrado en el campo de San Juan.

El Osasuna realizó un primer tiempo formidable, en el que fué por completo dueño de la situación, dominando con insistencia a sus contrarios. El delantero centro Vergara se lució de manera extraordinaria, pues fué el autor de los cinco tantos que en este tiempo se anotó el Osasuna. El Zaragoza logró un goal en este período por obra de Tomás.

En la segunda parte varió la decoración. El Osasuna se confió en exceso por la ventaja adquirida y ello determinó un dominio del Zaragoza, que se apuntó el segundo tanto en un tiro de primo, que se le escapó de las manos a Urreaga. Los aragoneses lanzaron un penalty. El sexto tanto osasunista lo consiguió Bolico de penalty.

Arbitró Campos.
IRUN, 1; BILBAO, 1
Barcelona.—El Irún empató a un goal con el Bilibao en partido de Liga.

En el primer tiempo el Irún consiguió su goal en una jugada individual de Estomba.

Después del descanso, el dominio del Bilibao fué intenso, pero únicamente logró marcar al cuarto de hora por medio de Diego, quien de un tiro cruzado batió a Emery.

Arbitró Duque, regularmente.
GERONA, 1; SABADELL, 2
Gerona.—En el terreno del Gerona se celebró el partido de segunda división,

segundo grupo, Gerona-Sabadell, que acabó con la victoria de los forasteros, por dos goles a uno.

La derrota del Gerona fué debida a la deficiente actuación de su línea media. Salvo 20 minutos de la primera parte, la labor del equipo local fué muy pobre. En cambio, el Sabadell actuó con gran regularidad y su habitual empujamiento.

En el primer tiempo, mientras el Gerona jugaba con acierto, marcó su único goal. Un centro de Reixachs fué rematado a las mallas por Pequerul. En el segundo tiempo, el Sabadell se impuso netamente con su juego por alto. En los siete minutos, Gual marcó por primera vez al rematar un pase de Parera, y a los 32, Calvet, al rematar un corner, produciendo el goal de la victoria.

Arbitró: Sasá; Reguera, Onofre; Melchor, Hilario, Gerardo; Paredes, Peto, Mino, Jesús, Miranda.

El primer tiempo terminó tres a uno a favor del Gimnástico.

El primero fué un remate de Romero al centro de Valentín. El segundo, se lo a Pitus, que de fuerte tiro que dió en el larguero, permitió un acertado remate de Caneiro. En jugada personal Pitus el tercero. El tanto del Murcia fué un centro de Julio, rematado por Sanz. Por off-side se anuló un tanto a cada equipo.

Después del descanso el Murcia consiguió su segundo tanto por mediación de Uria. Adquirió entonces el partido mucho interés, pero Gros lanzó un gol franco que permitió a Romero marcar el cuarto tanto y afianzar la victoria del Gimnástico.

RECREATIVO DE GRANADA, 2; MALACITANO, 1

Granada.—Se inauguró ayer con el encuentro Recreativo de Granada-Malacitano el nuevo Stadium de esta capital. Durante casi todo el encuentro dominó el Recreativo. En el primer tiempo Calderón, al recoger un centro de Gomar, consiguió el primer tanto. Después del descanso Luque, al remate de un saque de espina, logró el segundo.

El único tanto del Malacitano se produjo al finalizar el partido y se debió a una jugada desgraciada de un defensa granadino que marcó en su propia meta.

Arbitró Medina.

HEROULES, 4; LEVANTE, 0
Alicante.—En el Stadium Bardín el Hércules se anotó una justa victoria sobre el Levante por cuatro tantos a cero.

La superioridad de los alicantinos no dejó lugar a dudas. La iniciativa y dominio del encuentro les correspondió por entero.

Los tantos marcaron los alicantinos en cada tiempo. Blázquez en un remate de cabeza hizo el primero y el segundo corrió a cargo de Tatón. El delantero centro, Blázquez, hizo el tercero, también de remate de cabeza, y el cuarto fué obra de Cuenca, de punterazo.

Arbitró Torres, que tuvo equivocaciones de bulto.

DEPORTISTAS, vuestro punto de reunión
BAR RESTORANT PAREDES

ELOCHE, 3; LA PLANA, 0

Eloche.—El equipo titular consiguió una fácil victoria sobre el Sport Club de La Plana por tres a cero. Los castellonenses se emplearon con su habitual dureza y entusiasmo, pero los locales se mostraron siempre superiores a ellos.

El primer tiempo fué nivelado y no se inauguró el marcador hasta poco antes de terminar, en una buena jugada de Almela, aprovechada por Nolet.

En el segundo tiempo el dominio del Eloche fué muy insistente. Lopez marcó el segundo tanto y Almela fué el autor del tercero.

Arbitró Ricardo Alvarez.

Este número ha sido visado por la censura

Banco de España

SUCURSAL DE OVIEDO

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito expedidos por esta Sucursal que a continuación se detallan:

A nombre de DOÑA ANGELES, DOÑA ANA MARIA y DOÑA ROSARIO GONZALEZ ABASCAL:

Depósito 1/ n.º 2.840 de Pts. Nms. 10.500, en Cédulas 5% del Banco Hipotecario de España.

A nombre de DON EUSEBIO GONZALEZ ABASCAL:

Depósito 1/ n.º 70.877 de Pts. Nominales 30.000 en Cédulas 5% del Banco Hipotecario de España.

A nombre de DON RAMON GONZALEZ LOPEZ:

Depósitos: 1/ Nos. 62.162 de Pts. Nms. 5.000 en Cédulas 5% del Banco Hipotecario de España.—59.348 y 59.388 de Pts. Nms. 4.500 y 15.000, en Cédulas 4% del Banco Hipotecario de España.—66.544 y 68.678 de Pts. Nms. 4.000 y 5.000 en Acciones del Banco Hipotecario de España.—y 68.653 de Pts. Nms. 30.000 en Deuda Amortizable al 3%.

A nombre de DOÑA ANITA ABASCAL ALVAREZ:

Depósitos 1/ Nos.: 66.037 de Pts. Nms. 54.000 en Cédulas 5% del Banco Hipotecario de España.—66.036 de Pts. Nms. 15.500 en Cédulas 4% del Banco Hipotecario de España.—69.313, 69.780 y 70.288 de Pts. Nms. 1.500, 2.500 y 5.000, en Cédulas 6% del Banco Hipotecario de España.—63.652 de Pts. Nms. 5.000, en Deuda Amortizable al 3%.—6.033, 66.199 y 66.392, de Pts. Nms. 7.000, 14.700 y 6.000, en Deuda Perpetua al 4% Interior.—66.034 de Pts. Nms. 5.000, en Deuda Amortizable al 5% Emisión 1920.—66.035, de Pts. Nms. 1.000, en Acciones de la C.ª Arrendataria de Tabacos, 66.044 de Pts. Nms. 850, en Oblig. del F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante al 3%.—66.040, 66.595, 3.262 y 70.655 de Pts. Nms. 1.500, 6.000, 000 y 3.000, en Oblig. de la Sociedad general Azucarera de España al 4%.—6.039, de Pts. Nms. 1.000, en Oblig. de la Sociedad General Azucarera de España al 5,50%.—66.038, de Pts. Nms. 1.000, en Acciones Vidriera de Avilés.—6.041, de Pts. Nms. 2.500, en Oblig. Hidráulica de Santillana.—66.042, de Pts. Nms. 5.000, en Oblig. de la Sociedad Metalúrgica de Peñarroya al 6%.—66.043, de Pts. Nms. 5.000 en Oblig. Hidroeléctrica Española.—Extractos de inscripción Nos. 26.745 y 26.835 de Pts. Nms. 1.500 y 500, en Acciones del Banco de España.

Se anuncia al público por tercera vez, para el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación del presente anuncio en la "Gaceta de Madrid", en "A B C" y en LA VOZ DE ASTURIAS, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiendo que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Oviedo, 5 de Diciembre de 1934.—El Secretario: Félix Gómez y Villar.

Carta abierta

Para el señor Alcalde de Pravia

Recibimos el siguiente escrito:

Muy señor nuestro: Aunque lamentándolo mucho no vemos precisados a insertar estos cortos renglones en un periódico de la provincia por si usted o a quien corresponda nos atiende en la justa petición que vamos a exponer:

Según la Constitución del 31, en su artículo 27, entre otras disposiciones, dice: "Los cementerios estarán sometidos exclusivamente a la jurisdicción civil". Y ahora nosotros preguntamos: ¿La conservación de los mismos corresponde al Ayuntamiento, a la iglesia o al pueblo?

Sea la incumbencia de una u otra entidad vamos a manifestarle el objeto de la presente.

En la parroquia de Escoredo, la puerta que da acceso al cementerio está en tan malas condiciones que unas veces en el suelo y otras de par en par abierta es pasto este sagrado recinto de veneración y respeto, de la invasión de mastines que pululan por aquellos contornos dispuestos a socavar sepulturas el día menos pensado o a llevar en su boca algún fragmento humano.

Como esto es de estricta justicia, siendo por otra parte, de escaso valor relativamente, el importe de la misma (puesto que basta sea de madera hasta media puerta, y luego listones del mismo material haciéndola más ligera y económica) no dudamos que usted, actual y celoso alcalde de Pravia deje en olvido nuestra petición, bien haciéndola con cargo al Municipio, u ordenando a quien corresponda su hechura.

Y usted señor director de LA VOZ reciba de estos humildes servidores las más expresivas gracias con que suele acoger en sus columnas las justas peticiones del democrata.—Varios vecinos.

Colegio de Médicos

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 7 URIA. 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

Sanatorio Santa Rita COLLOTO-OVIEDO Tel. 1599-3

Nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros. Director: LAUREANO SANCHEZ. Neuro-psiquiatra. Tránsito a la puerta. Consulta de 9 a 1 y 3 a 5. Lunes y viernes no hay consulta ni visitas al sanatorio.

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y 4 a 6
Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 1303

Guillermo López

Médico-Director del Dispensario Antiveneréo Piel - Veneréo - Sífilis
Cimadevilla, 17, 1.º—Teléfono 11-88

Adolfo P. Villapadierna

Especialista en enfermedades del aparato digestivo
Consulta de 10 a 12
Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

Martínez Guisasola

Médico del Hospital provincial PULMONES Y CORAZON — RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Palacio Valdés, 2—Teléfono 3008

Jaime Escriña

Enfermedades nerviosas y mentales.
Campomanes, 14, primero
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Santiago Romero

Médico Oculista
Plaza Alvarez, Acevedo, núm. 8
Teléfono 2240

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de formidables, Cirugía de la especialidad.
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a

Se construyen aparatos ortopédicos, Uria, 60, Chafiz.—Teléfono 1257.—GIJON

GONZALEZ-GRANDA

ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ, OIDOS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Independencia, 8.—Teléfono 2494

OVIEDO

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales Jefe clínico del Manicomio provincial
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
URIA, 50, 2.º—Teléfono 1048

OVIEDO

Dr. Melquiades Cabal

Médico del Hospital Provincial Especialista Pulmones y Corazón
RAYOS X
Magdalena, 29, 1.º—Teléfono 1117

OVIEDO

Manuel Collantes A. Buylla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 5 Uria, 72. —Teléfono 31-26

LUIS MIYARES

MÉDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y 3 a 6
Gil de Jaz, 8, 2.º
Teléfono 1072.

Nicolás Pérez

Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso
A. BUYLLA
Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones.—RAYOS X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uria, 60, principal. Teléfono 4050, Oviedo

E. MARTINEZ RADIO

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha
Teléfono 2034—OVIEDO

Joaquín García Morán

APARATO DIGESTIVO
Marqués de Santa Cruz, 6, principal
R. LUNA VELA

DEL HOSPITAL PIROVANO DE BUENOS AIRES
Especialista en enfermedades de la SANGRE - NUTRICION - METABOLISMO
Laboratorio de análisis de Tumores
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
Posada Herrera, 5, 2.º—Teléfono 2203

Angel G. Luengo

Medicina general
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Argüelles, 33. —Teléfono. 1991

DR. GOMEZ

ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS
Del Dispensario Antituberculoso Uria, 56, pral. —Teléfono 1950

Antonio de Bascarán Asúnsoo

MÉDICO OCULISTA
Palacio Valdés, 9. —Teléfono 1725
Consulta: 10 a 1 y 3 a 6.

F. CORONADO

Medicina y cirugía del aparato respiratorio.
Medicina interna
Consulta de 9 a 11 y de 2 a 5
Campomanes, 26, pral. Tel. 3418

bro de la Corporación municipal.

DR. R. JALÓN

Director del Dispensario Central Antituberculoso
Especialista: Pulmones y corazón
Rayos X
Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5
Suspende su consulta hasta nuevo aviso

Asturias 5-2.º—Teléfono 1871

E. García Comas

Aparato digestivo - Nutrición RAYOS X
Consulta 9 a 11 y 4 a 6
Posada Herrera, 3. —Teléfono 1624

Doctor Godofredo Robles

Hemorroides, Fisuras, Fístulas, Pólipos, Papilomas, Rectitis, Eczemas de ano, Rectoscopya, —Varices, Ulceras varicosas, etc. Tratamiento más rápido y sin operación, por los distintos procedimientos que acabo de aprender por Alemania, Austria, etc.

El enfermo puede hacer su vida habitual. Reumatismo por el método Austro-Húngaro-Alemán. — Clínica de Cirugía General.

URIA, 21.—De 11 a 1.—OVIEDO (Los lunes no hay consulta).

Carlos Menéndez

Medicina general Especial niñosa Santa Susana, 9, 2.º—Teléfono 2809

SANTIAGO MELON

Médico de la Beneficencia
Medicina interna sistema nervioso
Campomanes, 3-1.º—Consulta de 11 a 1

Hernias-Almorranas-Varices

Tratamiento científico garantizado, sin operación. Especialista: José González de la Vega, Mieres (La Rebollada).

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.

Médico especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
Victor Sainz, 4 (antes Paseo de Santa Clara) Teléfono. 1067

M. Bajo Estébanez

Médico-Oculista
Uria, 56, pral.—Teléfono 19-50
De 11 a 1 y de 3 a 5

Celso Fernández

MATRIZ Y EMBARAZOS
Profesor del Instituto Rubio (Madrid) Diplomado de las Maternidades Santa Cristina (Madrid)
Baudelocque (París) - Cirujía de la especialidad Hospital Broca (París) Clínica Universitaria de Dresden (Alemania)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Marqués de San Esteban, 51.—Tel. 2811
GIJON

G. Parreño

Especialista del aparato digestivo
Enfermedades de la sangre
RAYOS X
Toreno, 4; de 10 a 1 y de 3 y media a 5

M. Radío e Hijo

Dentistas
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
José Tartiere, 13, 2.º—Teléfono 064

No dude!

UNDERWOOD

La máquina que se ha hecho más famosa.
Taller de reparaciones.
Abonos de limpieza.
Argüelles, 39 - OVIEDO

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

ivamente pobre. El resultado de tres tantos a dos, a favor del Donostia, es justo e indica una superioridad que solo puede apreciarse porque los guipuzcoanos jugaban en su terreno.

El primer tiempo terminó dos a una a favor del Donostia.

Abrió el marcador el Arenas, al rematar Larrondo un centro de Pascual. El empate fué obra de Insausti, en un tiro desde cerca. El propio Insausti consiguió el segundo al aprovechar un servicio de Ayestarán.

Después del descanso Olivares, que se cruzó al extremo, envió un centro que fué rematado por Cholina, que de esta forma hizo el tercero del Donostia. El segundo del Arenas ocasionó un formidable escándalo con invasión del terreno de juego e intervención de la fuerza pública. Fué un fuerte tiro de Larrondo, que dió en uno de los largueros y después en el otro para volver al campo. El árbitro Vilalta, que estaba en el centro del campo, creyó que el balón había entrado y concedió el tanto. Tuvo que ser protegido y la bronca fué constante hasta después de terminado el encuentro.

Donostia: Rojo; Goyeneche, Arana; Amadeo, Ayestarán, Ipiña; Ortega, Insausti, Olivares, Cholin, Amunarriz.

Arenas: Eguisquiza; Eguisquaguirre, Arrieta; Angel, Petreñas, Silvosa; Larrondo, Gonzalo, Anduiza, Lele, Pascual.

ESPAÑOL, 4; RACING DE SANTANDER, 2

Barcelona.—En su terreno de Casa Rabal el Español contendió ayer tarde con el Racing de Santander, venciendo por cuatro tantos a dos.

Los primeros en marcar fueron los del Racing, a los 16 minutos. Un avance del ala derecha originó un lío de la defensa españolista. Entraron en tromba a Fournier varios jugadores cántabros y el balón fué a Larrinaga, que de buen tiro se apuntó al tanto.

A la media hora de juego empataba el Español por una jugada personal de Prat, que tras regatear a varios contrarios lanzó un chut de cerca muy bueno.

El segundo gol del equipo vascos se derivó de una falta y se produjo a los 36 minutos. En ocasión en que Bosch iba a entrar le entró un santanderino con dureza. Lanzó el golpe franco al extremo izquierda españolista, y el balón pasó a un metro del gol. El meta santanderino vació y Edelmiro I pudo meter la cabeza con absoluta tranquilidad para batirlo.

El tercer tanto, y primero del segundo tiempo, que encajó el equipo santanderino, fué, como los anteriores, imputable a su portero. Un avance de Bosch fué cortado por una entrada fuerte de la defensa santanderina. Se castigó con free-kick. Lo tiró el mismo Bosch, y aunque no había ante la portería santanderina más que un jugador cántabro, fueron los mismos cántabros los que con su salto para interceptar la pelota desmoronaron a su portero, y el balón, que le tocara nadie, llegó a la red a consecuencia del tiro de Bosch.

El segundo tanto del Racing fué conseguido por un centro de Cisco, que remató Artache; la pelota se le escapó de las manos a Fournier, y Fuente remató a las mallas.

Ya al final el Español, en plena reacción, se volcó sobre la portería de Pedrosa, dando lugar a que éste se luciera. En uno de los avances de los catalanes Iriondo pasó a Bosch y éste a Mánolin, quien se hizo él mismo un pase adelantado y soltó luego un chut con la izquierda magnífico, que fué el cuarto tanto del Español.

Arbitró Bayona, que alineó así los equipos:

Racing de Santander: Pedrosa; Ceballos, Ibarra; Germán, Ruiz; Pombó, Fuente, Artache, Larrinaga y Cisco.

Español: Fournier; Arater, Pérez; Fuentes, Solé, Edelmiro II; Prat, Edelmiro I, Iriondo, Manolín y Bosch.

BUEN NEGOCIO

Alquilase fábrica de aserrar maderas en El Pito, muy bien situada. Informes FERMIN PIRE, Cudillero. SANDALIO PIRE-Casa Llantero-Oviedo.

CLASIFICACION

PARA LOS NIÑOS HUERFANOS
En distintas escuelas de la provincia
hacen colectas por los alumnos
para un generoso fin

ESCUELAS DE SANAMUNDI
 Suscripción abierta en las escuelas nacionales de esta villa, que dirigen doña Honorina Reino y don Manuel Ferrerías, para el homenaje al Ejército y pro huérfanos de la revolución:

Doña Honorina Reino, 10 pesetas; don Manuel Ferrerías, 10; José Legaspi, 0,00; Federico, 0,50; Manuel Vijande, 0,35; Rogelio Lodos, 0,10; Arvelino Llorido, 0,45; Alfonso Món, 2; Alfonso García, 0,20; Silverio Lombardero, 0,20; Manuel Món, 60; José Castelao Villanueva, 0,75; Manuel Méndez, 1; Leopoldo Lastra, 0,25; Manuel Bouza, 0,25; Santos, 0,25.

José Calvo, 0,25; Julio Bermúdez, 0,25; Alberto Legaspi, 0,25; David Lombardero, 0,25; Francisco Legaspi, 0,25; José Pardo, 0,40; Carlos Quintana, 0,25; Alejandro Regodeseves, 0,20; Mario Martínez, 0,30; Manuel, 0,10; José María Bouza, 0,40; José Murias y Murias, 0,10; José María Xanes, 0,20; Armando Lombardía, 0,10; José Abotiz, 2,50; Aurelio, 2,50; Alfredo Vijande, 0,25; Antonio Calvin, 0,10; José María Murias Bermúdez, 0,20; Francisco Alvarez, 0,20; Luis, 0,10; Modesto Santamarina, 0,25.

José María Bermúdez, 0,25; José Arruñada, 0,20; Alejandro Alvarez, 0,10; Constantino Món, 0,20; Manuel Alvarez, 0,15; Atilano Arruñada, 0,20; José María Arruñada, 0,25; Eduardo Legaspi, 0,25; Modesto Novo, 0,30; Benigno Cotarelo, 0,25; Federico Cotarelo, 0,25; Florentino Alvarez, 0,10; José María López, 2; Amalia Castelao, 0,55; Manuela Món, 0,20; Matutina Freije, 0,25; Dolores Arruñada, 0,25; Margarita Rodríguez, 0,20; Ofelia Torviso, 0,10; Amalia Arruñada, 0,10; María, 0,10.

María Regodeseves, 0,20; Manuela Món y Món, 2; Margarita Bouza, 0,50; Dolores Fernández, 0,25; Pilar Bouza, 0,20; Sofía Martínez, 0,20; Sara Lombardero, 0,50; Francisco Bermúdez, 0,10; Nieves Lombardero, 0,30; Clementina García, 0,25; Irene Díaz, 0,25; María del Rosario Legaspi Rodil, 0,20; María Castelao Villanueva, 0,55; Virginia Murias, 0,10; Adela Bouza, 0,15; Encarnación Bouza, 0,15; Emérita Bouza, 0,20; Placeres Andina, 0,30; Honorina Rancoño, 1; Teresa Abotiz, 2,50.

María Lombardía, 0,10; Inés Calvin, 0,30; Gloria Castelao, 0,55; Gimena Rodil, 0,15; Placeres Díaz, 0,40; Alicia, 0,40; Gloria Rodil, 0,10; María Méndez, 0,50; Josefa, 0,50; Teresa Alvarez, 0,10; Amalia, 0,10; Carmen, 0,10; María Castelao, 0,25; Trinidad, 0,20; María Rodrí-

guez, 0,50; Oulia Rodríguez, 0,05; Sofía Legaspi, 0,50; Luña Bouza, 0,20; Felisa Rodríguez, 0,10.

Suma total, 58,30 pesetas.

ESCUELA DE NIÑOS DE MERES

José Carvajal, 1 peseta; Arsenio Trabanco, 1; Francisco González, 0,50; Edelmiro Calvajal, 1; Aquilino Menéndez, 0,50; Manuel Cimadevilla, 0,50; Simón Fernández, 0,35; Feliciano Fernández, 0,35; José Menéndez, 0,25; Agustín Menéndez, 0,25; Agustín Costa, 0,25; Eloy Costa, 0,25; José Cimadevilla, 0,25; Juan Cimadevilla, 0,25; Luis Cimadevilla, 0,25; José Lorde, 0,25; Arsenio Lorde, 0,25; Rufino Lorde, 0,25; Urbano Lastra, 0,25; Esteban González, 0,20; Aurelio Sánchez, 0,20; José González, 0,15; Cipriano Baragá, 0,50; Benjamín Cimadevilla, 0,50; Ramón Palacio, 0,30; Alfredo Iglesias, 0,30; Salvador Palacio, 0,20; Cornelio Palacio, 0,25; Luis Vallina, 0,25; Gumersindo Vallina, 0,25; Manuel Suárez, 0,25; Hermógenes Cuesta, 0,25; Fernando Suárez, 0,20; Francisco Cuesta, 0,15; Fernando García, 0,25; Senén Sánchez, 1; Enrique Muñiz, 0,35; Ovidio Muñiz, 0,25; José Cueva, 0,60; Joaquín Trabanco, 0,35; José Puertas, 1; José Antonio González, 2; Francisco Quince, 0,50; Braulio Quince, 0,50; el señor maestro, 5.

Total, 25 pesetas.

ESCUELA GRADUADA DE NIÑAS DE ROLA DE SIERO

Cantidades recaudadas por maestras y niñas en los grupos que a continuación se expresan, destinadas a los niños huérfanos de Asturias:

Párvulos, 6,55; primer grado, 6,50; segundo grado, 7,65; tercer grado, 7,35; cuarto grado, 8,40. Total, 36,45 pesetas.

La maestra-directora, Consuelo Fernández.

ESCUELA DE NIÑAS DE SOTO DE LUJANA

Para los niños huérfanos de la revolución. Las niñas de la escuela de Oviana (Soto de Luña):

Angelita, Carmina y Sara López, Anita Busto, Ofelia Gutiérrez, Amalia Albuerno, Ofelia Busto, Jovita Prieto, María Busto Albuerno, Clara Pérez, Josefina Pérez, Lulú Ponte, Palmira López, María Busto, Pilar Ruisánchez, Felisa Ruisánchez, Angelinos Busto, Angelina Suárez, Emérita Suárez, Modesta Albuerno, Amalia González, Margarita Prieto, Isaber Prieto, María López Alvarez, Avelina Rodríguez, Emilita Suárez, Lorenza Busto.

Total, 15 pesetas.

las célebres perlas Radio activas

Lidacron VICHY Francia

de fama mundial, curan siempre todas las enfermedades de

ESTOMAGO INTestino HIGADO

3,50

acidez, pesadez, colambres, náuseas, eructos, dolores de cabeza, mareos, somnolencia después de las comidas, gastritis, estreñimiento, etc.

dos perlas evitan todos los trastornos de la digestión y a la mañana nota el bienestar resultando de la expulsión de las toxinas origen del dolor

LABORATORIOS INTERNACIONALES DE APLICACIONES TERAPÉUTICAS

280, Consejo de Clientes BARCELONA. Solicite folleto gratuito

Venta en principales farmacias de España, Francia y América

De venta en farmacias Olay, Azpiri y demás

Gran Sastrería CARBAJAL GRADO

El mejor surtido en PAÑERÍA de las principales fábricas nacionales y extranjeras

Trajes desde 20 duros, con paños inmejorables

Trajes de 35 duros de paño inglés de la mejor calidad con torcos de seda-Cortador de primer orden

Sastrería Carbajal

Dada su seriedad e intachable confección, es la preferida por el público selecto. (Única en su clase)

Lanas para lacores

Casa Amparo

Magdalena, 18 - Fierro, 19 - Teléfono 2294

Quiere Ganar Siempre a la Lotería?

LA ASTROLOGIA le ofrece la RIQUEZA. Indica la fecha de su nacimiento y recibirá GRATIS "EL SECRETO DE LA FORTUNA", que le indicará los números de su suerte para GANAR A LA LOTERÍA y otros JUEGOS y triunfar en AMORES, NEGOCIOS y demás empresas de la vida. Ejecuto mis experiencias Astro - Matemáticas basando mis cálculos en las influencias astrales que presiden al nacimiento de cada persona. Miles de agudeces proban mis palabras. Remita 0,50 céntimos en sellos de correo de su país, enviando su dirección exacta al

PH. PANCHANG TONG 2241 ROSARIO (S. Fe) Rep. Argentina

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas competidamente desembolsadas

65 años de existencia

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios

Seguros

65 años de existencia

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

Marítimos

Subdirectores en Asturias

Hijos de Lacazette

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA, 5 - OVIEDO

TONICO-APERITIVO

SIN RIVAL

"ANIBAL"

VINO INSUPERABLE

AGENTE GENERAL PARA ASTURIAS

D. FRANCISCO ROMERO - OVIEDO

CIA MATA-UNION DE BODEGAS ANDALUZAS - MALAGA

LA R. E. S.

Establece nueva línea de transportes por carretera a partir de 1.º de Enero, a León, Valladolid y Madrid.

PRECIOS REDUCIDOS

Servicio a domicilio. Se reciben encargos y se dan informes.

LA ECONOMICA

TIENDA DE ULTRAMARINOS

Doctor Casal, 9

Teléfono 1393

Y curará radicalmente.

Polvos: Evita el exceso de ácido, (hiperclohidria), etc. Caja 4,25 y 2,50 pesetas. ELIXIR: cura la falta de ácido (hipoclorhidria), etc. Frasco 4,75 pesetas.

Salón "EL ROSAL"

BUEN VISTA

Hoy Gran BAILE DE MODA amenizado por la notable ORQUESTA AREVALO

Grandes regalos

SUCESOS LOCALES

"ALUMBRADA" DEL TODO Y CON LA CASA ARDIENDO

Estaba la pasada noche el sereno de la calle del Campillín, Manuel Pérez Caicoya, haciendo la requisa del barrio, cuando observó que de la casa número 19 salía humo.

Entró inmediatamente y se encontró a la inquilina Valeriana González en un estado tal de alegría, producida por sus copiosas libaciones, que no dudó en "certificar" que se hallaba bebida.

Valeriana tenía en la mano una vela encendida, con lo que no faltaba nada para completar el "alumbrado"; pero por si esto fuese poco, la casa estaba ardiendo: ardía la cama de Valeriana, ardía un montón de ropas, lana, una silla, y Valeriana seguía tan innávida y tan alegre.

Los vecinos acudieron presurosos a extinguir el incendio por medio de unos cubos de agua, que impidieron que el fuego se propagara.

En la culpa que en el incendio pudiera tener la Valeriana y un hijo que a la sazón no estaba en el domicilio, nada pudo averiguar el sereno.

A RESPONDER DE INSULTOS

El sargento del Tercio don José Amable, ha denunciado a dos mujeres llamadas María Rebolledo Gallardo y María Sánchez Blanco, porque alandose el referido sargento con una patrulla de soldados haciendo el servicio de vigilancia por determinado barrio de la ciudad, aquéllas se permitieron decir si cometían abusos sembrándose en la autoridad.

Pasaron a disposición del comandante militar de la plaza

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En el Hospital de Oviedo se halla desde el domingo don Vicente Grande Avila, de esta ciudad, que tiene fracturada la base del cráneo.

Al parecer, y según manifestaron el guardia municipal José Blanco y el de Asalto Francisco López Domínguez, dicho señor sufrió un accidente de automóvil en Pumarín, de Gijón, por haber volcado la camioneta en la que venía para Oviedo, de donde es el herido y vecino de la calle de Leopoldo Alas, número 8.

Dicen los referidos agentes de la autoridad, que pasó por las inmediaciones del accidente un automóvil cuyos ocupantes no habían querido prestarle auxilio, y que luego pasó, también en automóvil, el médico de Gijón don Aurelio Rodríguez Vagón, que le condujo a la Casa de Socorro de Oviedo.

DESDE LA CASA DE SOCORRO, EN VISTA DE LA GRAVEDAD DEL HERIDO, SE LE TRASLADÓ AL HOSPITAL.

EN LA TARDE DE AYER CONTINUABA EN EL MISMO ESTADO DE GRAVEDAD, TEMIÉNDOSE UN FATAL desenlace.

A CURARSE A LA CARCEL

A Francisco Alonso Garrido, "El Cojo de Cudillero", le detuvieron el domingo y le llevaron a la Comisaría, en donde dijo que estaba enfermo y que tenía que curarse, por lo que no creía que pudiera pasar a la Carcel.

Mas como entienden que para su enfermedad hay botiquín en el Establecimiento penitenciario, allí lo enviaron.

UN HURTO

De un taller de don Armando Rivero Valdés, sito en San Lázaro, se han llevado dos cubiertas de automóvil y otras cosas, para lo cual penetraron por la parte posterior del establecimiento.

UN ROBO EN LA CALLE DEL ROSAL

En el domicilio de don Augusto Ordóñez Fernández penetraron ladrones, porque les faltan varias alhajas.

Y como desde hace unos días también les falta una de las llaves de entrada al domicilio, sospechan que el que se llevó la llave, se llevó también las alhajas, para lo cual habrá penetrado en la casa valiéndose de aquélla.

GUARDIA LESIONADO

Un automóvil "taxi" atropelló al guardia municipal, vecino del Cristo de las Cadenas, Manuel Vázquez, y le causó una herida en el pie derecho, de la que fué asistido en la Casa de Socorro y donde le calificaron de leve.

Automovilistas

Esencia «Power's»
 Anti-detonante, anti-corrosivo y anti tóxico. Impide la elevación de la temperatura
 Conserva los motores de explosión, dándoles fuerza y suavidad incomparables
 Economiza 20 % de gasolina
 Agente exclusivo:
ANGEL GARCIA MORENO
 Melquiades Alvarez, 9
 (Casa Albifano) OVIEDO
 Teléfono 1155

EL SEÑOR

D. SABINO SANCHEZ SUAREZ

Falleció en Pruvia (Llanera) a la una de la madrugada del día 24 del corriente, a los 36 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Herminia Menéndez; hijos don Emilio y Mariuja; padres don José y doña Rita; padres políticos doña Felicidad (ausente); hermanos doña Encarnación (ausente), don Luciano (ausente), don Eduardo (ausente), don Emilio (ausente), don Rufino (ausente), don Gabino (ausente), dona Consuelo, doña Aurelio y doña Amalia; hermanos políticos don Aquilino Sánchez, doña María Menéndez, don José Fernández y don Andrés Fernández, parientes y demás familia,

Ruegan a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy martes, día 25, a las diez de la mañana desde la casa mortuoria al cementerio de Pruvia por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Huevos muy frescos del país. Leche pura garantizada

Se sirve a domicilio

LECHERIA Y HUEVERIA MODERNA

Flórez Estrada, 2. Teléfono 1408-OVIEDO

Compra de oro

Aviso importante - OVIEDO

Joyería BARROS, Cimadevilla, 14-Tel. 1912

La casa que más paga

Se compran toda clase de alhajas de oro, por muy estropeadas que estén como cadenas, relojes, anillos, pulseras, dentaduras que lleven oro, y otros muchos objetos que tengan algo oro; se pagan a los máximos precios, y papeletas del Monte de dichos objetos.

TAMBIEN SE COMPRAN MONEDAS DE ORO DE TODOS LOS PAISES

Papeletas del MONTE de Alhajas de Oro y Plata

Abonamos:

De una onza de oro	170,20 Ptas.
De una moneda de 25 ptas.	52,10 »
De una libra esterlina	53,30 »
De una moneda de 20 francos	36,20 »
De una moneda de 20 dollars	2-0,60 »

ESTOS PRECIOS REGISTRAN HASTA FIN DE MES

No confundirse - Joyería BARROS, Cimadevilla, 14 - Tel. 1912

EL SEÑOR

D. José Granda Fernández

Falleció en Oviedo el día 12 de Octubre de 1934, a los 35 años de edad, víctima de los sucesos revolucionarios

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Manuela Lafuente Alonso; hijos José, Francisco, Paciente, Florentina y Marcelino; padres don Anticeto Granda Rodríguez y doña María Cabal Ovies; hermanos don Francisco, don Alfredo, don Manuel, don Juan, doña Dolores y doña María de las Mercedes; hermanos políticos doña Esperanza González, doña Olvido Muñiz, doña Guillerma Secades doña Faustina Villanueva don Joaquín Alvarez Villanueva, doña Rita, García, García y don José Lafuente Alonso; tíos, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana día 26 del corriente a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Julián de los Prados, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

IMPORTANTE LABORATORIO

farmacéutico, necesita representante bien introducido en clase médica. Escribir: L. N. Ayala, 94. MADRID.

RADIO TELEFUNKEN

El aparato cumbre de la temporada, el único que puede hacer la felicidad de su hogar. Todas las ondas a su alcance sin ruidos y la más elegante presentación. Plazos y contado. Informes y demás demostraciones al representante oficial;

B. L. L. A. M. T. A.

Mon, 15 OVIEDO Teléfono 3723

Sufre del estómago e intestinos?

Gastrovanadina

Doctor COQUILLAT

NUESTRAS COLABORACIONES

España en la Cruz

(Carras a don Rafael Salazar Alonso)

Me caro amigo:
Dije al finalizar la carta anterior que me era preciso argumentar con documentos contra la imputación que se nos hace de aclegrados. Pues bien, hoy es un Arcipreste—el de Hita—quien me lleva de la mano. Se me argüirá que Don Juan Ruiz era hombre de vida ancha y desmandada. Cierro que sí, pero tampoco hay que tomar demasiado al pie de la letra cuanto en sus poesías dice pues, por ejemplo, en el episodio "de cómo Doña Endrina fué a casa de la vieja y el arcipreste acabó lo que quiso", no hace más que transcribir, sin mayores variantes, la comedia latina—probablemente del siglo XII—*Pamphili de Amore*, y por que él mismo nos asegura que "dixela por te dar ensiemplo, non por que a mi vino". Aunque en los negocios de la carne se permitiera quizás ciertas demasías, el de Hita no fué nunca el "arcipreste malo que yba a caçar", de que se nos habla en la estrofa 638 del *Poema de Fernán González*, y que pide al Conde, a quien encuentra en el monte, le deje a Doña Sancha su esposa, nada menos que para solazarse con ella y donde nó lo delataría a sus enemigos antes de que llegase a traspasar la frontera de Castilla.

Sin duda Don Juan Ruiz dejaba a la naturaleza producirse con su peculiar determinación—"como soy orne como otro pecador—ove de las mugeres, a las veces grand amor"—pero sin aventurar en la empresa las ultimas posibilidades de salvar su alma. Así vemos que en el proemio de su libro contraponen el "buen amor que es el de Dios" a ciertas maneras "o maestrias e sotilezas engannosas del loco amor del mundo que usan algunos para pecar". Frente al amor ordenado coloca el arcipreste el desordenado. Con éste se puebla el infierno, con el otro el paraíso. Tal era el concepto medieval que aparece un siglo después en el *Corbacho* o *reprobación del amor mundano*, del Bachiller Alfonso Martínez de Toledo, Arcipreste de Talavera.

Quiso, pues, Don Juan Ruiz vestir con traje de moralidad sus sentencias—"la manera del libro entiéndela sutil"—encubriendo con alegorías, según el modo oriental, muy en boga por entonces, las escenas del libro—"muchos leen el libro toviendolo en poder—que non saben qué leen nin lo pueden entender"—preocupación de algunos otros escritores de por aquellos días, pues Gonzalo de Berceo, en los *Milagros de Nuestra Señora*, también se pone en guardia contra los

que se quedan en la corteza sin llegar jamás al meollo—"...lo que dicho ave-mos—palabra es oscura..."

El *Libro del buen amor*, sean cualesquiera las interpretaciones que se le den, es indudable que empieza en nombre de Dios, que de "toda buena obra es comienzo e fundamento", pues prescindiendo de El nada puede "hacerse firme". Mas obsta ello a que Don Juan Ruiz sacuda sobre las costillas de los clérigos los látigos de sus acerbas ironías y aun nos los presente defendiendo a sus barraganas? No decía ya Don Juan Manuel en el *Libro de los Estados*—pág. 306—que lo clérigos había roto con las mortificaciones, pues "...agora en los días de ayuno facen más manjares y más delectosos et aun comen viandas et lectuarios"? ¿Y no se les imputa en el *Libro de Alexandre*—estrofas 1.662 y 1.663—y en el *Libro de los Gatos*—págs. 245 a 247—avaricia, simonía y lujuria, pues que se mantienen de los beneficios "como avarientos" y "tienen barraganas e fijos, e expenden quanto han en la Iglesia", pues "no entienden qué cosa son pecados, antes hay en ellos muchas malas condiciones" y se dan a "las buenas viandas e por el vino e por otros vicios de este mundo", que el mejor de entre ellos, y lo dice el autor que era fraile, no es todo lo mejor que debiera: "mala vez será fallado entre ellos un justo e aquel que mejor es entre ellos, espina comió o comió e ardo".

¿Acaso no es el Canciller Pero Lopez de Ayala quien en su "Rimado de Palacio"—estrofa 228—acusa de ignorantes a los curas—"non saben las palabras de la consagración—nin curan de saber, nin lo han a coraçon".

No es que nos agusten las irreverencias del Arcipreste en la "Cántica de los clérigos de Talavera" y menos si tenemos en cuenta las tonadas de los clérigos goliardos o las blasfemias de la "Confessio Goliard", o las "Vidas de los Santos", de Godofredo de París, o la "Egloga de Plácida y Victoriano", de Juan de la Encina, pero en fin, tan poco es cosa de plegar medrosamente las alas cuando nos zahieran de clericales los que desconocen nuestra literatura y nuestra historia.

Sin acudir sino a los poetas de la escuela llamada "mester de clerecía"—el arcipreste Don Juan Ruiz, Pero Lopez de Ayala, Don Sem Tob de Carrion, el Beneficiado de Ubeda, etc.—vemos ya cuan des- envueltamente se habla contra los sacerdotes que se sirven de Dios

para llenar sus trojes y contra el Papa que a todo pone precio.

"Si tuviereis dineros, habrás consolación—plaser e alegría, del papa reccion—compraráis paraíso, ganarás salvacion—dó son muchos dineros es mucha bendicion.—Yo vi en corte de Roma, do es la santidad,—que todos al dinero fasen gran homildat.—Fasie muchos priores, obispos et abades, arçobispos, doctores, patriarcas, potestades—muchos clérigos nescios dábales dinidades...—el dinero los daba por bien examinados—a los pobres desian, que no eran letrados..." Tal escribe el arcipreste de Hita. No hay nada semejante en ninguna literatura como no sea ya en plena Reforma.

No trato mejor Don Juan Ruiz a los monges que predicando desprecian el dinero "...por las plagas" y luego "guardando en convento en vasos et en taças", ni a los curas que a la hora de la muerte procuran despojar al acudalado—"si barruntan que el rico está para morir—cuando oyen sus dineros que comiençan a retener,—cuál de ellos lo levarán comiençan a rennir"—, no a los frailes deshoñados, pues que a uno le endilga esta paulina:—"non guardastes casadas, nin monjas profesas—por cumplir adulterio fasias grandes promesas..."

Y cuando Don Amor espera a "clérigos e legos, e frayres e monjas, e duennas e joglares" se arma la gran tremolina por querer todos llevarse el consiigo—"Con cuales po sarie hobieron grand prfia,—queria levar tal huesped luego la clerecía—dieronle muy contrarios cuantos tienen flaylia"—y lo mismo ellos, los monacales, que las monjas se lo disputan a los clérigos aconsejando a Don Amor que no les haga caso, pues son raterisimos y apretados de bolsa—"esquilman quanto pueden a quien se les allega"—y viven mal—"ca no tienen

merada do toviendes fiesta"—. Por su parte las monjas diligencian quanto pueden para que desoyendo a los regulares se quede Don Amor con ellas.—"Dexa a todos aquestos, toma de nos servicio:—las monjas le dixerón, sennor, non habriais vicio,—son pobres baharros de mucho mal bollicio—sennor, vete con nusco, prueba nuestro cilicio".

A las monjas abona el arcipreste:—"mio sennor Don Amor, si él a mi me creyera—el combid de las monjas aqueste rescibiera—todo vicio del mundo et todo plaser hobiera,—si en la mongia entrara nunca se arrepintiera.—Conociar las Don Juan Ruiz o recordaba el consejo que doña Trotaconventos le habia dado?—"Ella dixo: amgo, oídme un poquillo,—amad alguna monja, creedme de consejo,—non se cansará luego nin saldrá a concejo".—Y en otra ocasión le vuelve a insistir:—"quien a monjas non ama, non vale tin maravedi." ¿Por qué? pues porque "...son mucho encubiertas, donosas, plaserteras,—mas saben e mas valen sus mosas cosineras—para el amor todo que duennas de fuera". A lo que es menester añadir que "todo plaser del mundo e todo buen do near—solás de mucho saber e el falaguero jugar—todo es en las monjas mas que en otro lugar".—

Sería transcribir inacabable la de los pasajes del "Libro del buen amor" que refuerzan mi tesis, pero no es posible dar de lado la "Cántica de los clérigos de Talavera", donde se registra una verdadera rebelión contra el Papa. Más esto ha de ser necesariamente objeto de otra carta, si bien nos estemos alejando del para nosotros tema central de la hispanidad.

Perdóneme nuevamente estas agresivas incursiones y créame de su mayor devoción.

Pedro González Blanco

COMARBU DESDE ALLER

Acuerdos muy importantes adoptados por el Ayuntamiento en su última sesión

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes:

Aprobar el acta de la anterior.
Instalar el alumbrado en la escuela de Murias para prestar la enseñanza nocturna y ordenar al suministrador que repare el alumbrado en aquel pueblo.

Realizar obras en las escuelas de Murias, Nembra y Casomera.

Aprobar una moción de don Laureano Gutiérrez interesando se felicite a los diputados asturianos, al jefe del Gobierno y al señor Gil Robles, por la gestión realizada para conseguir la indemnización de SETENTA MILLONES DE PESETAS para Asturias a fin de indemnizar a los perjuicios causados por la revolución.

Otra del mismo señor concejal proponiendo se felicite al vocal de la Comisión Gestora señor Cerviño por su gestión para conseguir por cuenta del Estado la construcción de grupos escolares en Caborana, Moreda, Boó y Nembra.

Instalar el alumbrado público en Los Torneros y Villar de Casomera.

Ordenar al ingeniero inspección del desagüe de las aguas pudiales que circulan por el camino de Collanzo ocasionando perjuicio en casas particulares.

Ordenar al suministrador del alumbrado en Piferos y Moreda que preste este servicio con más normalidad.

Facultar a los alcaldes de barrio para recaudar el arbitrio sobre el degüello en aquellos pueblos que no puedan verificarlo los empleados del mismo.

Aprobar una moción proponiendo que el Estado se incaute de los bienes del Sindicato Minero para indemnizar de los perjuicios ocasionados con motivo de la revolución.

Rotular con los nombres de Guadalupe a ingeniero Ovies las calles de Moreda, que llevaban este nombre y fueron sustituidos por la Corporación anterior con el de Pablo Iglesias y Manuel Llanera, y que la Comisión de régimen interior, proponga a qué calles ha de dárseles el nombre de Alejandro Lerroux y José María Gil Robles.

Asociarse al homenaje nacional que ha de hacerse al Ejército, y que conste en el acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de los obreros que murieron en el Sindicato Católico, luchando contra los revolucionarios.

Que se consulte con letrados la moción del señor Gutiérrez por el procedese desistir del recurso contencioso pendiente en el Supremo contra el fallo del Tribunal Contencioso provincial con motivo de la liquidación de las obras del camino de Moreda a Boó.

Passar a la Comisión de obras la moción de los señores Trapiello y Diaz

García, solicitando la reparación de los puentes de Sola Sierra y Estrallones.

Celebrar un concurso para el terraplenado de la parte de la calle llamada a la Bolguera por construir.

Abonar a doña Filomena García los desperfectos ocasionados en una alcantarilla de desagüe de una casa de su propiedad.

Autorizar a don Santiago Fernández y a don Angel Alvarez para edificar.

Passar a Instrucción Pública la instancia del vecindario de Moreda de Arriba solicitando la creación de una escuela.

Incluir en lista de pobres a Luciano Fernández, Andrés Alvarez, Carmen Díaz Avella y Laudino González.

Socorrer con quince pesetas a Benjamín Rodríguez.

Solicitar por cuenta del Estado la construcción de edificios escolares en Senforcos, Murias, Orilles, Soto y Moreda de Arriba.

Abonar a un obrero temporero de la limpieza los jornales que se le adeuden del mes de Septiembre y cinco días de Octubre.

Conceder licencia al ingeniero y farmacéutico de Collanzo.

Ordenar al veterinario se persone dos días semanales en Collanzo para el reconocimiento de las muestras de cerdo sacrificadas en la parte alta del concejo.

Passar a informe de una comisión especial el expediente seguido contra los obreros de la limpieza de Moreda, por haberse apropiado de artículos de consumo, donados para vecinos pobres del concejo.

Aprobar las cuentas presentadas.

HOTEL RESTAURANT
"LA EIBARRESA"
Completamente reformado.
Único hotel en que los señores clientes comen a la carta.
RIBERA, 2 BILBAO

PAZ ALONSO
MODISTA
Santo Domingo, 7, principal
OVIEDO
SE VENDE CASA NUEVA
construcción, cinco pisos. También se vende una mina línea de Asturias, carbón graso, muy barata.
Razón: Matasiete, 1, tercero. León.

Acumuladores Tudor
Estación de servicio
Julio Famos Rosa

HAMBURG-AMERIKA LINIE
(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA)
SERVICIOS DESDE EL NORTE DE ESPAÑA
A CUBA Y MEJICO
Saldrá la lujosa motonave de doble hélice
"ORINOCO"
el 22 de ENERO de Santander y Gijón y el 23 de La Coruña y Vigo, admitiendo pasajeros de las clases Primera, Turista y Tercera para
Habana, Veracruz y Tampico
Precio del pasaje en tercera clase (emigrante):
Para Habana Ptas. 661,25 (Incluidos los impuestos).
» Veracruz y Tampico... » 717,50 »
A AMÉRICA CENTRAL
El 11 de ENERO saldrá de Santander la nueva motonave de dos hélices
"CARIBIA"
con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUIAIRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON y PUERTO BARRIOS, para cuyos puertos admite pasajeros de las clases 1.ª y 2.ª y Turista.
Para toda clase de informes y pasajes dirigirse a la AGENCIA DE LA HAMBURG-AMERIKA LINIE en GIJON, calle del Marqués de San Esteban, 20, entresuelo. Apartado de Correos 44.—Telegramas "HAPAG". Teléfono 11-10.

BLENORRAGIA
nuevo método curaciones maravillosas Sin molestia, sin inyecciones, sondas-peligrosas
Caja: 7,30 ptas Laboratorios L.I.D.A.T.
280, C/o de Ciento, Barcelona. **DAGONAR** del Dr. RAMEIL

Exija Ud. siempre la Lejía Conejo
sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto

LA REGLA
suspendida por cualquier motivo... Con TRIETANE del Dr. PALISSE, de fama y venta mundial, volverá en seguida sin peligro para su futura salud. Cuidado que con otro producto el remedio sea peor que la enfermedad y piense en los arrepentimientos ulteriores. Para su tranquilidad y su salud exija TRIETANE en todas las Farmacias.—Caja, 14 ptas. Caso de no encontrarla, pídale a los Laboratorios Internacionales de Aplicaciones Terapéuticas (L.I.D.A.T.), 280, C/o. Ciento-Barcelona.—Reembolso, 14,75 ptas. de eficacia inmediata donde los otros fracasan
VOLVERA
De venta en farmacias Olay, Azpiri y demás

Talleres Villazón Hnos.
Comunicamos a todos los **Automovilistas** que una vez montada la enorme instalación para el recauchutado de cubiertas integralmente o sea de una pieza.
Gran rebaja de precios
ABSOLUTA GARANTIA
Soliciten precios de las demás medidas
32 x 6 — 110 pesetas
30 x 5 — 85 »
Naranco, 5 Teléfono **1274**
Apartado 119 - OVIEDO

¡LA MEJOR PRUEBA!
En pocos días se han vendido más de **80.000** LAMPARAS **Super-Arga**
La lámpara con un 20 por 100 más de rendimiento, debido a su filamento de doble espiral
Ultima creación de PHILIPS
Convénzase por sí mismo de la insuperable calidad de esta nueva Lámpara Exija la lámpara SUPER-ARGA con el casquillo cromado y embalaje amarillo
PHILIPS IBERICA S.A.E.-MADRID

NOTAS DEL DIA

El momento político

Un escarceo político entre el ministro de Instrucción Pública y el jefe de la CEDA ha traído como consecuencia el que el señor Villalobos se creyese en el caso de presentar su dimisión y retirarse del Gobierno.

Con motivo de una interpelación formulada por un diputado de la CEDA, el señor Villalobos justificó su actuación desde la cartera de Instrucción Pública, si bien luego derivó su discurso hacia una cuestión política de mero detalle.

No fué éste, sino dichas izquierdas quienes con su intervención clamorosa quisieron sacar al ministro de su terreno para meterlo en el que a aquéllas convenía; pues cualquiera comprende que los aplausos no iban tanto a la labor ministerial del señor Villalobos, que probablemente desconocen, como a debilitar la unidad y composición del Gobierno.

Gil Robles vió la maniobra de los sectores izquierdistas de la Cámara, y trató de desvirtuarla, si bien rozando también el aspecto político que había tocado el señor Villalobos en su discurso, lo que determinó la posterior actitud de éste.

Dícese que Villalobos está recogiendo sus papeles; pero creemos que recapacitará y no hará inocentemente el juego a quienes se rompieron las manos aplaudiéndole. Por otra parte una crisis en estas circunstancias puede ser muy grave, porque no se puede asegurar la amplitud que tendría y las consecuencias finales de la misma.

EN EL DIA CLÁSICO

Anoche se repartieron cenas extraordinarias en los Centros benéficos y por algunas otras entidades y particulares

En el Hospital Provincial se ha celebrado anoche una cena extraordinaria con la que la Diputación obsequió a los convalecientes que ya pueden comer sin limitaciones.

La cena ha sido espléndida, con platos especiales de carne y de pescado, postres variados de frutas y turrones, vinos generosos, moscatel y ron.

Las autoridades provinciales, presidente de la Diputación, señor Landeta, vicedirector don Valentín Fernández y otros diputados, han recorrido las salas de enfermos, enterándose del servicio de la cena y recogiendo los plácemes de los enfermos por el obsequio.

EN LA RESIDENCIA DE CARIDAD Y MANICOMIO

Igualmente, en la Residencia de niños se celebró la fiesta de Nochebuena, que estuvo alegre a más y mejor.

Los niños tuvieron abundante menú y variadísimo, y a las horas de los turrones la algarabía creció ante el reparto de peladillas, confites y el clásico turrón.

Se cantaron villancicos y los panderos sonaron hasta muy avanzada la noche.

EN EL FRESNO

El Ayuntamiento tuvo a bien obsequiar con una cena extraordinaria a los niños del Fresno.

Fué al Asilo el alcalde y algunos concejales, presenciando parte de la cena y el reparto de turrones.

La Dirección del Asilo dió las gracias al Ayuntamiento y los asilados celebraron, después, una velada teatral, cantándose, también, Villancicos y otras bellas composiciones alusivas al acto religioso que se festeja.

EN LA CORAL VETUSTA

Asistencia Social, como en años anteriores, ha dado una extraordinaria cena a los pobres del concejo, para lo cual repartió vales en profusión.

Se facilitaron raciones a las familias que no querían comer en el amplio salón de la Coral Vetusta, y a los que comieron allí, se les sirvió abundante cena de dos platos, a base de carnes y se repartieron turrones profusamente.

EN LA COCINA ECONOMICA

Entre las aportaciones de Asistencia Social y algunos particulares, se pudo preparar en la Cocina Económica un menú extraordinario para los pobres de todas partes que allí llegaron en la tradicional pasada noche.

Se sirvieron muchos platos de cenas y las monjitas, por su parte, de las limosnas que recibe la casa con fines particulares, también han hecho un sacrificio para aumentar el servicio y facilitar a algunas ancianitas y niños un poco de turrón.

A estas monjitas hay que darles las gracias, especial y expresivamente, porque son de las que menos se acuerdan las gentes para socorrerlas.

EN LOS ANCIANITOS

No podía faltar la Nochebuena en el Asilo de los Ancianitos, de la beneficencia privada; y a costa del sacrificio consiguiente, las Hermanas de la Caridad pudieron proporcionar a ancianitas y a ancianitos una noche agradable, con platos extraordinarios y abundantes, consabidos confites, turrones y vinos.

La Diputación Provincial tuvo buen cuidado de que en sus centros benéficos, además del Hospital y la Residencia, como son la Casa de Caridad de San Lázaro y el Hospital Psiquiátrico, no faltase el detalle de su especial asistencia en día tan señalado.

EN LA CRUZ ROJA

En este Centro hubo reparto de víveres y ropas, estando ello a cargo de bellas señoritas, cuya labor es digna del mayor elogio.

UNA MEMORIA ELEVADA AL GOBIERNO

La Delegación extraordinaria de Sanidad y Asistencia Pública detalla la obra realizada en Asturias después de los sucesos revolucionarios

La Delegación extraordinaria en Asturias, de Sanidad y Asistencia Pública, ha elevado al Gobierno una Memoria detallando la labor realizada desde el día 16 de Octubre hasta la fecha, exponiendo, además los medios con que ha contado y los que necesita para el desarrollo de su obra.

Comienza dando cuenta de la reorganización de servicios para una acción intensa y urgente, dado el grave peligro que suponía centenares de cadáveres sin enterramiento adecuado y grandes posibilidades de epidemias y otros problemas sanitarios que pueden surgir después de las grandes catástrofes, previniendo toda contingencia grave que pudiera derivarse de los sucesos y de la pasada inacción.

Habia después de la lucha antituberculosa. Los sucesos agudizaron el problema que, siempre ha sido grave en Asturias. Se logró de los fondos extrapresupuestarios de Sanidad la cantidad de 18.000 pesetas mensuales para el sostenimiento de cincuenta camas en Sanatorio, previo contrato con el Sanatorio del Monte del Navanco. Pero aun resulta insuficiente este número, por existir varios centenares de enfermos que son curables y además representan un grave peligro de contagio.

Han sido descubiertos numerosos casos de niños pre-tuberculosos. Se afirma también que en Mieres, Sama, Sotroradio y Pola de Lena, es necesario establecer un Dispensario ambulatorio que aun no se ha hecho por falta de medios. En la lucha antivenérea se pusieron en actividad todos los Centros oficiales y se dieron normas especiales en atención a las circunstancias.

Está en estudio una reorganización total de la Sanidad en Asturias. Se propone la creación de un Centro Terciario. Se construirá un nuevo edificio de Instituto de Higiene con nuevos Dispensarios de Tuberculosis y Antivenéreo.

Se reorganizó la Junta provincial de Beneficencia, para que pudiera cumplir su nueva misión y fué necesario recabar ayuda de distintas organizaciones articularles para atender a las necesidades, no solo de carácter económico, sino también las colaboraciones personales, coordinando todos los esfuerzos sociales y particulares, logrando así, en el primer momento, sin la ayuda económica del Estado, resolver los problemas urgentes.

En esta labor se distinguió especialmente la Junta pro damnificados de Oviedo, que logró la cifra de 400.000 pesetas en suscripción pública, de las cuales el cincuenta por ciento fueron dedicadas al socorro de necesitados.

Se hace resaltar después, el auxilio obtenido del Consejo Superior de Protección de Menores, habiéndose invertido cincuenta mil pesetas, especialmente para el sostenimiento del Instituto provincial de Puericultura.

Para que esta obra pueda ser desarrollada en toda la extensión que los hechos marcan—termina diciendo la Memoria—, para que sea posible un trabajo total que demuestre además los procedimientos necesarios para el porvenir, esta Delegación somete al ministro una síntesis de los trabajos realizados, y de las posibilidades para el porvenir e insiste en que más de cinco mil familias, estudiadas por esta Delegación con la ayuda de Instructoras Sanitarias afectas a este Departamento y de numerosas visitadoras espontáneas, como colaboradoras privadas de nuestro trabajo, están esperando la ayuda del Gobierno para poder hacer frente a la vida y para poder resolver sus perentorios problemas en lucha contra la enfermedad y la muerte. El Estado atenderá así a sus más elementales deberes de humanidad y de prevención para evitar mayores males.

Información del Gobierno general

El gobernador general, al recibir ayer a los periodistas, dijo que salía para Trubia, con objeto de asistir a la inauguración de los comedores escolares, a cuyo acto estaba invitado por la Comisión municipal.

Refiriéndose a los trabajos en las minas, manifestó que casi podía decirse que estaban normalizados.

Esperaba que la Patronal le remitiera el detalle de los obreros que trabajan en cada una de las Empresas.

Habló con el director de Minas, confirmando las buenas impresiones que se tienen del trabajo en todas las explotaciones hulleras.

Facilitó luego una información de la labor que realizan los los Cuerpos de enlace al servicio del Orden público, y que acusan la recogida de 323 armas y el hallazgo de 201.330 pesetas en distintos lugares.

También se ha recogido un saco conteniendo numerosas municiones y elementos para la fabricación de explosivos.

Asimismo se entregó en Sama un individuo el cual tenía en su poder un fusil con bastante cartuchería.

El señor Velarde elogió sus servicios.

INTERESES DE OVIEDO

De urbanización

Estamos viendo que va a llegar el momento en que ingresarán en Oviedo los millones destinados a la reparación de la ciudad, y aun no ha promovido el Ayuntamiento, que sepamos, gestión ninguna encaminada a la futura urbanización de Oviedo. (Y aprovechamos la ocasión para manifestar públicamente que nosotros no somos pesimistas respecto del envío de los setenta millones anunciados; lo único que pedimos es vigilancia para que las cortapisas conocidas desaparezcan de la "Gaceta" con otra disposición que las anule. No es otro el alcance de nuestra campaña, y no creemos que esto, que no es ni más ni menos que defensa de los intereses de Oviedo, pueda molestar a nadie. Pues si para una cosa tan elemental como la que defendemos no sirve nuestro periódico, ¿para qué lo queremos?).

Volviendo, pues, al objeto de estas líneas, estimamos que sería un error el reparto individual de indemnizaciones sin que el Ayuntamiento no se hubiera preocupado de estudiar con los propietarios y técnicos la posibilidad de resolver diversos aspectos para mejorar la urbanización de Oviedo, ahora que se presenta una ocasión ÚNICA para ello.

Sabemos, por ejemplo, de dos propietarios de dos casas contiguas, destruidas por los incendios, que por ser dichas casas muy estrechas, se habían propuesto construir entre las dos una de gran porte, lo que después de todo, es un modo de embellecer la calle. Diccemos que a última hora desisten, no sabemos por qué. He ahí un caso de intervención municipal.

Pero no es eso solo, ya que pueden presentarse otros casos semejantes. Ahí está la alineación de la calle de Tartiere (antes San Francisco) por la parte de la Universidad. O se intenta ahora o hay que darla definitivamente por perdida. He ahí una calle que puede ser hermosísima llevando la línea de la fachada de la Universidad hasta el límite que sea preciso.

Otro caso, que aunque no esté afectado por los incendios, ofrece magnífica ocasión para realizarlo: la alineación de la calle de Argüelles por la parte en que se construye el edificio de Previsión Social. Después de mil acuerdos contradictorios respecto de la casa contigua, la del estanco, ahora se acuerda retirar la fachada para que forme línea con el edificio en construcción, que de como consolidar la mala alineación para siempre, ya que lo mismo es que la rinconada quede diez metros antes o diez después. Lo procedente es la expropiación de toda la manzana, la aplicación de la plus valía y la serie de beneficios que se puedan conceder a quienes edifiquen en la nueva línea. De esta manera, además se resuelve el plan del solar de don Manuel Gutiérrez, que es una vergüenza para Oviedo.

Problemas de urbanización se presentan muchos ahora. La cuestión es que el Ayuntamiento no se duerma y deje que las cosas se hagan mal por no haber intervenido a tiempo. En lo que de nosotros dependa no dejaremos este asunto de la mano.

Como en años anteriores y con motivo de las Fiestas Navideñas, la empresa propietaria de LA VOZ DE ASTURIAS ha gratificado a cuantos trabajamos en la confección del periódico con una paga extraordinaria. Hacemos pública la conducta de quienes son para nosotros tan respetados como distinguidos amigos para, de este modo, aún expuestos a herirles en su indudable modestia, poner de relieve lo que nos obliga una vez más a reiterar la adhesión para quienes así proceden, ya que ello es un nuevo estímulo para que las relaciones de siempre, tan respetuosas y cordiales, se acentúen y pongamos cada día más afán en servir al público por medio de nuestro popular periódico.



DEL PARTIDO DEL DOMINGO EN BUENAVISTA.—He aquí una instantánea que es el mejor documento de la forma en que se desarrolló el partido entre el Madrid y el Oviedo, y sobre todo de la forma en que constantemente "emparedaron" los "madridistas" a Lángara, mientras Zamora pasaba por uno de los mejores apuros de la tarde.

Visitas al gobernador

A visitar al gobernador estuvieron ayer los señores marqués de Santa Cruz y don José Saro, como representantes de la Cámara de propietarios rústicos, tratándose con el señor Velarde de la última circular dictada por nuestra primera autoridad civil, a propósito de la recogida de armas en las fincas.

Muy agradecidos Obsequios de Pascuas

Nuestros distinguidos amigos los acreditados industriales señor Hermanos García Alvarez, han tenido la gentileza de, al felicitarlos las Pascuas, hacernos el obsequio de unas botellas del fino Vino blanco Sauternes de Martínez Lacuesta, la gran marca, que junto a otros artículos, representan en Asturias dichos señores.

Agradecemos en cuanto vale y significa el obsequio y les deseamos por nuestra parte una feliz Pascua y Año Nuevo.

También hemos recibido, como obsequio de Pascua y con una expresiva felicitación, que devolvemos cordialmente, una caja de botellas de la afamada sidra "El Gaitero", marca que no precisa por fortuna para sus fabricantes de nuestro elogio, ya que, se trata en realidad de un artículo de que por su excelente calidad y asturianismo es una simpática bandera de nuestra región, no ya por España, sino por el mundo.

Huelga decir que agradecemos el obsequio.



EL ACTO DE AYER EN TRUBIA.—Grupo de señoras y señoritas que sirvieron la comida a los niños de Trubia, con motivo de la inauguración de los Comedores de la Cantina Escolar.—A la derecha, el gobernador general y el alcalde de Oviedo, acompañados de sus respectivas esposas y de algunas personalidades que asistieron al simpático acto.

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.